

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## FIGURAS DE LA HORA

### EL EJEMPLO DEL EX PRESIDENTE STALHBERG

Hace pocos días, cuatro desconocidos secuestraron en Finlandia, a un ex presidente de la República y a su esposa. No hubo la menor violación al enjuiciar el suceso. No se trataba del desmán de unos ladrones de camino, sino de un hecho político. Las dudas comenzaban al intentar señalar la filiación de los raptos. ¿Comunistas? ¿Fascistas? Lo mismo podían ser unos que otros.

En Finlandia, como en todas las naciones pero con un carácter más acusado aún, fascistas y comunistas proceden como hermanos gemelos del espíritu. Ambos son igualmente enemigos del orden normal, del orden basado en la justicia, en la libertad, y en la democracia. Ambos quieren supeditar el Estado a sus intereses partidistas. Ambos emplean la violencia como procedimiento habitual.

Por su proximidad a Rusia—de la que Finlandia ha sido vasalla hasta fines de 1917—los comunistas fineses obedecen más servilmente que sus correligionarios de otros países al santo y seña de la dictadura soviética y reciben auxilio más directo y constante de Moscú. Se comprende que, en los primeros días de la independencia finlandesa, esta cercanía y este apoyo hicieran estar temerosos y alerta a todos los liberales del país. Con poco esfuerzo por parte de Rusia, y poca audacia por parte de los comunistas finlandeses, el antiguo gran ducado podía transformarse en Soviet. Pero la experiencia decisiva, realizada en 1918, demostró que cuando un pueblo está firmemente decidido a no dejarse sojuzgar, la fuerza de las armas es inútil. Promovida por los rojos, que se lanzaron a la invasión, y favorecida por los blancos, que la deseaban para afianzar su poder, se encendió una guerra civil, breve, pero muy cruenta. Ninguno de los contendientes estaba limpio de pecado de lesa patria. Los comunistas luchaban ayudados por el ejército bolchevique. Los fascistas estaban reforzados por divisiones suecas y alemanas.

Vencieron los fascistas, que no supieron administrar su victoria. Intentaron establecer la monarquía,

contrariando la voluntad nacional, netamente republicana, y se complacieron sádicamente en las represalias. Si Alemania hubiese vencido en la guerra europea, hoy Finlandia sería un pequeño Imperio, regido por un príncipe germano, y feudatario de los Hohenzollern. La derrota de Alemania terminó al rey electo a renunciar a un trono inestable y peligroso, y el Parlamento finlandés, reaccionando contra el terror blanco, implantó la República por abrumadora mayoría de votos y aprobó una Constitución típicamente democrática.

El primer presidente de la República finlandesa fué este honrado ciudadano recientemente secuestrado por cuatro desconocidos, Felipe Stalhberg era—y es—un burgués patriarcal, profesor de Derecho y líder del partido progresista. Cumplió a la perfección sus deberes constitucionales y terminado su mandato presidencial, se reintegró a su cátedra y a la lucha política, desde su escaño de diputado.

Durante diez años—desde 1919 a 1929—la pequeña República nórdica vivió en relativa paz. Todas las propagandas y todo el dinero de los soviets resultaron estériles, porque el proletariado fineses estaba adscrito, casi totalmente, al socialismo, gubernamental y moderado y refractario a los métodos comunistas. Todas las tentativas de subvertir la República, derribándola o deformándola, se estrellaron ante la fe democrática del Parlamento, resguardado por unos derechos eficacísimos.

De cuando en cuando, una algarada comunista daba pretexto a un Gobierno pusilánime para presentar un proyecto de ley liberticida, que no obtenía el ascenso de la Cámara, o para tomar, incluso con los votos socialistas, una medida saludablemente previsoras contra estas perturbaciones.

Pero las espadas seguían en alto, y blancos y rojos dispuestos a imponer su hegemonía, con detrimento de la tranquilidad pública. Ultimamente, los comunistas emprendieron una campaña antirreli-

giosa, que hirió profundamente los sentimientos de los campesinos, cuyo desasosiego fué prontamente convertido en actitud sediciosa por los agentes del fascismo.

Y así, con otra denominación y otra táctica, se renovó la guerra civil entre fascistas y comunistas. El Gobierno—agrario a la sazón—procuró apaciguar los espíritus por los medios legales, y logró, como siempre, la adhesión de socialistas y progresistas. Pero el fascismo no se contentaba con atajar la violencia bolchevique; aspiraba a dominar enteramente, esgrimiendo, para ello, la fuerza de los campesinos.

Se realizó, calcada de la de los "camisas negras", una marcha sobre la capital finlandesa: veinte mil campesinos, o gentes vestidas de campesinos, entraron en Helsinfor, pidiendo el exterminio de los comunistas, el sometimiento de la Cámara y la vuelta al Poder de los fascistas. Surgió la crisis, se formó un Gobierno reaccionario, se disolvió el Parlamento y se convocó a nuevas elecciones.

A partir de este momento, los campesinos fascizantes se consagraron a amedrentar a quienes no pensaban como ellos. Hacían frecuentes llevas de comunistas y los llevaban violentamente a Rusia, secuestraban, golpeaban y herían a los candidatos de oposición, saqueaban y prendían fuego a círculos y redacciones... El mismo estilo de los "fascios" di combati-

mentos, en Italia. Los comunistas, acosados por todas partes, se defendían a la desesperada. Socialistas y progresistas exhortaban a todos a tener serenidad y a dejar que se expresara libremente la opinión del pueblo.

En esta atmósfera de brutalidad

se han celebrado las elecciones, cuya importancia estribaba en saber si el fascismo y los partidos aliados o sometidos a él alcanzaría más de las dos terceras partes de las actas o no. Alcanzándolas, podría introducir en la Constitución todas las reformas que quisiera. No obteniéndolas, el veto de la tercera parte de la Cámara bastaría para rechazar todos los proyectos de ley liberticida.

Perseguidos y dispersos, los comunistas no eran enemigo apreciable. Lo más seguro era—y así ha ocurrido—que no consiguiesen un sólo puesto. Había que evitar que los socialistas y los progresistas lograsen más de 66 diputados. Uno más significaba el fracaso de las ambiciones fascistas.

Las elecciones han sido todo lo favorables que podían ser al fascismo. Los socialistas han obtenido, ellos solos, 66 actas, y los progresistas, nueve. Pero de estos nueve, ocho han prometido que votarán con la mayoría. Prefieren vivir tranquilos a hacer honor a sus ideas.

Sólo un diputado progresista se resistió a la presión del fascismo: el señor Stalhberg. El ex presidente de la República no se resignaba a ver triunfante al despotismo.

Pero este detalle—que aclara el enigma de su secuestro—no se ha conocido hasta que, por un feliz azar, Stalhberg ha podido escapar de manos de sus raptos. Vuelto a la paz de su hogar, cómodo y rico, el valeroso ciudadano ha referido quiénes le secuestraron y por qué, y ha ratificado su decisión de no claudicar ante el terror blanco.

ISAAC ABEYTUA

(De nuestro servicio exclusivo).

Lea usted mañana EL ADELANTO

## ANDAR Y VER

### UN CONGRESO INTERNACIONAL EN LISBOA

Cuando un salmantino ausente de su tierra nativa largo tiempo, vuelve a deambular por la vieja ciudad, lo primero que se le ocurre es comparar lo que ha visto, con lo que desearía ver, anhelando que aquello que ama no desmerezca de aquello otro que admira.

Tal ocurre al cronista al pisar las rúas salmantinas tras larga ausencia y próxima contemplación de una gran urbe.

En el exprés lisboeta llegan estas noches muchos extranjeros procedentes de diversas regiones portuguesas.

Es que se ha celebrado en la capital de la vecina república el XIII Congreso de Hidrología, Climatología y Geología, después de cuyas sesiones han visitado Coimbra, Braga y los balnearios de Beira Alta y Tras-os-Montes—Vidago, Gerez. Entre-os-Rios, magníficos establecimientos, comparables a los mejores de Europa.

Nuestro compañero de viaje, Mr. Cherkow—un médico de Belgrado—no quería pasar por Salamanca sin ver... la Plaza Mayor. "No puedo detenerme y sin embargo quiero ver esa Plaza. No bastará media hora". Será suficiente le digo. Un buen taxi hará el prodigio.

El doctor yugo-eslavo hace parar el coche en la plaza monumental. Le gusta más que la plaza de don Pedro IV y la Plaza de Comercio por donde ayer anduvo en Lisboa. Y nos sobran minutos para entrar en el Gran Hotel.

—"Vea usted—le digo—que en Lisboa, la Lisboa del Centro, no existe cosa mejor. Para encontrarla y rendirnos a la admiración, nos han tenido los portugueses que llevar a los suntuosos hoteles de Estoril—Palace Hotel, Hotel Europa—ya del tipo del Ritz o del Carlton de otras capitales. Pero Estoril dista 26 kilómetros de Lisboa y 40 minutos de la ciudad activa..."

—"Y vea usted—le añado—que esta vieja ciudad universitaria, que para muchos no era antes más que una ciudad visitable, ha conseguido conservar su aspecto histórico monumental, añadiendo a las bellezas las comodidades y la salud,

aunque no todavía en los límites a que aspira."

Mr. Cherkow apura los minutos que le deja su expres para inquirir detalles sobre salmantinos ilustres y arcaicas historias. Como este médico desfilan buen golpe de los congresistas que no quieren dejar de rendir a Salamanca el tributo de su admiración.

\*\*\*

La metáfora ya manida de que Portugal y España son como los hermanos siameses, unidos por la espalda y por tanto imposibilitados de verse las caras, es desdichadamente todavía una realidad. La cultura portuguesa es más bien afrancesada.

Los portugueses intelectuales hablan el francés con más corrección que el castellano. Hay pocos libros españoles en los escaparates de las librerías de Lisboa. Y cuando en Madrid pedimos a un librero un volumen portugués tarda en llegar el doble de tiempo que si se pidiera a Rusia.

Al Congreso internacional a que acabamos de asistir, hemos asistido dos médicos españoles, y cuarenta franceses, ocho ingleses, dos griegos, y en fin rusos, daneses, italianos, belgas, que con los portugueses han sumado 340 inscripciones.

La importancia de este Congreso traspasa del círculo de una especialidad médica, y toca en las actuales preocupaciones de las economías nacionales y en los importantes problemas de la Medicina social y la asistencia al proletariado. Ahora no son los balnearios sitios reservados a los ricos, ni meros lugares de reposo o turismo. ¿Por qué no decirlo? La transformación viene de Rusia. Jamás en la época de los zares tuvieron los balnearios del Cáucaso la importancia y la clientela que hoy tienen. En el aspecto científico, el Instituto hidrológico de Piatsgorsk es algo superior a lo que existe en el resto de Europa. La República de los Soviets ha facilitado a los pobres este poderoso recurso terapéutico Y al desterrar los Ca-

(Continúa en segunda plana).

EL SEÑOR

**Don Alejandro García Sánchez**

FALLECIO EN SALAMANCA, EL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1930  
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus afligidos hijos, Antonio (dependiente de la Casa Zaera) y Tomasa García Martín; hermanos políticos, Aquilino Martín e Isabel González; primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Agencia funeraria: Nuestra Señora del Carmen.



## PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

# JOSE MANUEL RIVAS BLANCO

que falleció en Salamanca, el día 24 de Octubre de 1929

A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su afligida madre, doña Esperanza Blanco de la Iglesia; abuela paterna, Rafaela Verdejo Rodríguez; tíos: Angel, María, Eloína, Basilio e Isaac Rivas; Juan Manuel, Ludivina y Rosa Blanco; primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al Funeral, Cabo de Año, que se celebrará en su sufragio, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral, Cabo de Año: Mañana, día 24, a las diez de la mañana.  
Iglesia Parroquial: San Martín.

El indicado día 24 se celebrará la Exposición de Su Divina Majestad en el Convento de MM. Adoratrices y la Reserva, a las cinco y media de la tarde en dicho Convento, aplicando estos actos en sufragio del fallecido.

El Excmo. e Ilmo Sr. Obispo de Salamanca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Asamblea de la Asociación Nacional Católica de Propagandistas

Bajo la presidencia del Prelado, se celebró ayer, a las seis de la tarde, la asamblea de propagandistas católicos, con objeto de proceder a la apertura del curso y de los círculos de estudios.

El catequista de esta Universidad, don Francisco Cantera, secretario de la Asociación, expuso de manera elocuente los estudios realizados en el curso anterior, y asimismo el plan para el presente y las organizaciones verificadas durante el año último.

Fue muy aplaudido. A continuación, don Nicolás Rodríguez Aniceto, catequista de la Facultad de Derecho, hizo uso de la palabra, exponiendo de manera brillante un amplio programa de estudios sobre los sistemas corporativos.

El auditorio interrumpió diversas veces al señor Rodríguez Aniceto, en su notable exposición.

A continuación, el joven abogado don José María Durán Sanz, habló de la labor de los propagandistas de la Juventud Católica.

Después de saludar al auditorio, comenzó diciendo:

"En cumplimiento de un deber—no es ornó el móvil que hace resuene mi débil voz en este acto—, voy a ocuparme de la manera rápida que las circunstancias lo exigen, en decir algo de la obra de la J. C. E., la cual, conocida por todos, necesita ser conocida más profundamente en algunos de sus aspectos, no bien comprendidos aún.

Constantemente, en las asambleas generales que en la santa casa de San Ignacio, en Loyola, celebra la A. C. N. de P. recomienda, cada vez con mayor interés y cariño, que los miembros de sus centros, cooperemos al engrandecimiento de esta obra de la J. C. E., pues a ella es a quien en estos tiempos la iglesia católica, por medio de su Pontífice y Prelados, entregó el sagrado depósito de la sana doctrina, ya que sus miembros pelean, resisten y no desmayan, hasta anajar para siempre de nuestro lado, el monstruo que en el siglo XX llamamos modernismo, y que pasando los límites de la moral y las buenas costumbres, hace que se mezclen en nuestros jóvenes ideas confusas, que la J. C. E., con resistencia tenaz, afronta en esta lucha, en la que ya cuenta con triunfos de un celo incansable por la gloria de su Dios, y con frutos por la felicidad de su patria, que dicen más que cuanto decir pudiéramos nosotros en apoyo y defensa de ella.

Y es, señores, que en otros siglos hubo quien en España se opusiera al arrianismo y demás sectas aliadas, y fueron los Fulgencios, Leandro y Isidoros, los Braulios, Julianos, Ildelfonsos y otros mil más, quienes eran custodios fieles de las ciencias católicas, hoy es la juventud toda la que pretende entronizar en los pechos españoles, el ideal de amor, de fraternidad y de libertad, basados sobre la ley humanitaria y altamente social del Evangelio.

Este es lo que pretende realizar la J. C. E. y por ello la A. C. N. de P., la ampara y cobija; la protege y ayuda.

Nace, pues, la Juventud Católica, la que podemos denominar juventud de la vanguardia, con una honda preocupación, cual es el hacer que el joven se de cuenta de lo que es y de lo que significa, para que tenga un ideal, inculcándole que el tiempo que pierde en la mocedad, lo lamenta toda su vida, ya que en esta edad debemos aprovecharlo todo, para encaminarlo a producir en nosotros un dinamismo trabajador, que nos lance con valentía y sumisión, a la obligación ineludible de



## María Magdalena Vicente Prieto

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1930 a los trece meses de edad

Sus padres: José Vicente Ramos (sofer de la Diputación) y Magdalena Prieto Martín; abuelos: Antonio Vicente y Estefanía Ramos; tíos, primos y demás familia.

Al participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, por lo que les darán muy agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, jueves, a las cinco de la tarde, Casa mortuoria: Calle del Arco, número 12.

NO SE REPARTEN TARJETONES

LA SOLEDAD: Pompas Fúnebres.—Teléfono 1.959

### CRONICA CINEMATOGRAFICA

## El film "4 de Infantería"

(De nuestra Redacción en Madrid)

Esta película hace cerca de un mes que se estrenó en Barcelona, y su éxito en la Ciudad Condal ha sido tan halagüeño, que sus distribuidores, los señores Febrer y Blay, ofrecieron un banquete a los representantes de la prensa cinematográfica, para celebrar el que esta cinta haya batido el record de obligar a la empresa del Capitol a poner el cartelito de "Se han agotado las localidades"; esto ha ocurrido durante quince días seguidos.

"4 de Infantería" es una película de la Gran Guerra. La trama se desenvuelve en el frente alemán de Occidente.

Aquella lucha cruenta, la más espantosa y de mayor trascendencia por todos conceptos que registra la historia de la Humanidad, queda reflejada en el celuloide con tan vivos colores, que sus fulgurantes destellos confunden y ciegan al espectador de manera real, que, anudado, y con el corazón oprimido por lo que desfilan ante sus ojos en forma tan patética e insospechada, no acierta a comprender cómo pudo sanar la mente y el espíritu de aquellos desgraciados que sobrevivieron a tanta muerte física y moral.

Porque todas las guerras, en cualquier época en que se hayan desarrollado, desde que el hombre primitivo saliendo del círculo formado por la familia fué buscando nuevas maneras para el logro del Estado total, más amplio y de mayor independencia, hasta nuestros días; desde la raza más oscura y salvaje hasta la más culta y civilizada, en todas, absolutamente en todas las luchas sostenidas, la ausencia de piedad ha sido su característica, y las consecuencias han caracterizado también casi siempre, a pueblos muy distantes, y hasta aun de aquellos que por su situación geográfica parecían protegidos de toda influencia perniciosa derivada de aquéllas.

Pero en la Guerra Europea, la magnitud de la espantosa catástrofe sobrepasó con mucho todo lo imaginable, y "4 de Infantería", diríase que poseída de un mágico influjo, nos coloca en los lugares de recuerdo luctuoso, para que ante los que estuvieran alejados de aquel teatro de recuerdos macabros, desfilen la muerte y la desolación.

Son las avalanchas de verdaderas masas humanas que irrumpen de pronto en el campo enemigo; son las ametralladoras con su tableteo escalofriante pintado con los impactos y con el rojo de su propia sangre, los pechos de aquella juventud rebosante de vida e ilusión, anudada en aras de Marte, los dios de la guerra; son las espantosas escenas del calvario sufrido por los heridos que envían y señalan como felices a aquellos que la metralla esgó sus vidas como la guadaña las mies, porque, abrasados por una sed devoradora, consecuencia de la fiebre producida por las heridas que sufren, presencian el paso tétrico de la muerte que llega antes que el auxilio anhelado, y cuando éste ha llegado a tiempo, es para que un cuerpo mutilado arrastre una vida miserable y triste, y a la que ningún goce del mundo podrá servirle ni tan siquiera de placido lenitivo.

Pero a pesar de ser todo lo mencionado de "4 de Infantería", tan impresionante y moroso, a pesar de presentarnos escenas espeluznantes en tal alto grado de aquella lucha gigantesca que no ha tenido ni siquiera un débil parecido por su magnitud con ninguna otra, al extenderse la cinta a otros lugares, que si bien no llegan a ellos las balas, a causa del desequilibrio y del hambre llega incluso el desmoronamiento del mundo, la muerte del alma, ¡ah! entonces, y sólo entonces, es cuando se escapa el grito audaz y atrevido, entonces es cuando surge impetuosa y desbordante la condena, el anatema contra aquella espantosa configuración, contra el sacrificio inútil de tanta vida, y más aun contra aquellas muertes morales cuyas escenas cruentas y horripalantes no queremos relatar aquí.

Por eso "4 de Infantería" es una película que no debieran ver todos. A pesar de ser una película de guerra, lo de más refinada verdad son precisamente algunas escenas bien diferentes de ella, en las cuales el honor queda revocado por el fango del arroyo. Por eso la facultad de penetrar en la sala de espectáculos donde esta película se exhiba, habría de estar limitado.

J. BAUTISTA ALTES  
Y ROIG  
(Prohibida la reproducción).

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

**PRESAS DE UVA**  
DE PERFECTA CONSTRUCCION MECANICA  
**METALURGICA DEL TORME S.S.A.**  
Teléfono 1742 Fundación  
Junto a la Estación del F. C. - SALAMANCA

## Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Entusiasta despedida al Rey. Zamora, 22 (9,30 noche).—A las ocho de la mañana salió S. M. el Rey, don Alfonso, con dirección a Toro.

Todo el vecindario se hallaba en el trayecto que había de recorrer el Soberano, tributándole una entusiasta despedida.

Las autoridades acompañaron al Monarca hasta el límite de la provincia.

El recibimiento que la ciudad de Toro ha dispensado al Rey, ha sido de los más cariñosos.

Las autoridades regresaron a Zamora después de haber acompañado a don Alfonso.

Donativos a los pobres.

Para conmemorar la visita del Rey a Zamora, el Ayuntamiento ha repartido entre los pobres de la ciudad 800 pesetas.

El público visita la Diputación.

Como la expectación de los zamoranos era extraordinaria por admirar la instalación y decorado de las habitaciones que en el Palacio de la Diputación ha ocupado el Rey, hoy, durante todo el día, se han franqueado las puertas, para que el público las visite. La nota más saliente del día ha sido esta visita, pudiéndose decir que todo el vecindario ha desfilado por la Diputación.

Festival taurino suspendido.

El festival que estaba anunciado para hoy, en el que actuaría el rejoneador Alfonso Reyes y la nueva banda cómica "El Enlace", ha sido suspendido por orden gubernativa, al parecer, por no reunir las condiciones necesarias los novillos encerrados.

"El hombre mosca" y "El hombre araña".

El escalador Nestor López, "El hombre mosca", y su compañero, "El hombre araña", han escalado esta mañana el edificio de la Plaza Mayor, propiedad del industrial don Antonio Ramón Santiago.

La ascensión fué presenciada por millares de personas.

Herido de un disparo de pistola.

En el Hospital de la Encarnación ha ingresado el vecino de Vagalatrave Alonso Genicio Nistol, que había sido herido de un disparo de pistola por Melchor Pinto Pérez, cuando estaba examinando el arma.

EL CORRESPONSAL

OIGA: ¿Quiérete tener su calzado compuesto en el día? Pues llévolo hoy mismo al Salón Limpibotas Turismo, Plaza Mayor (arco del Toro). Confección inimitable. Precios sin competencia.

**DR. CARLOS SCHNELL**  
Cirugía General  
Mayor, 89 12 a 1 6 a 8  
MADRID



¿Usted quiere vestir elegante y por poco dinero? VISITE LAS CASAS CENTENERA La Popular y Casa Verde

**MAS DE 15.000 PRENDAS DE INVIERNO, A PRECIOS DE REGALO**  
TRINCHERAS - GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES - CHECOS - PLUMAS - GABANES DE CUERO - GABARDINAS - ABRICOS ELEFANTE, ETC.  
TODO MUY BARATO  
**La Popular - La Casa Verde**  
CORRILLO, 24 - SALAMANCA - ZAMORA, 3

sinos afirmó el Sanatorio, y al Kursaal ha sustituido el Laboratorio y la Clínica.

Y Alemania ¿qué ha hecho? Los seguros sociales facilitan a los asegurados el tratamiento de sus crónicas dolencias. Se han creado en Wiesbaden y en Ems, Hospederías especiales, con tarifas mínimas. No hay tampoco juegos de azar, y funcionan laboratorios de investigación.

¿Pero qué más? Portugal tiene organizado en su viejo balneario de Caldas Da Rainha un hospital termal capaz para 400 camas.

Y ahora se explicará el lector que este Congreso haya estudiado con detenimiento esta cuestión del acceso al proletariado de un remedio a sus futuras invalideces que terminan por dañar a la economía de los Estados.

Francia va a implantar los seguros contra la invalidez y la enfermedad. España tiene en gestación estas leyes, y en otros países se adelantan a los Gobiernos las Compañías aseguradoras, atentas a sus presupuestos de ahorro.

He aquí, pues, que un asunto que parece que solo debía interesar a cuatro médicos, aparece con mayor envergadura abrazando graves problemas de alta política social.

H. RODRIGUEZ PINILLA  
Salamanca, 22 de Octubre.

## BOTAS PARA CAMPO Y LLUVIAS

2.500 pares se liquidan desde 6,50 pesetas par. La mejor ocasión para trabajadores del campo y obreros, en general. Calle del Doctor Riesco, 54.

## DESDE ALARAZ

El 18 del corriente mes tuvo lugar, en esta iglesia parroquial, el enlace matrimonial de mi querido amigo Resutito González Gómez, culto auxiliar de esta secretaría, e hijo del probo secretario don Pedro González, con la bellísima y simpática señorita Virtudes Blázquez Rojo, hija del popular industrial de esta plaza don Ignacio Blázquez.

Dadas las muchas simpatías con que cuentan los nuevos contrayentes, como igualmente sus padres, se formó una comitiva tan numerosa, que se aproximó a doscientos.

Terminada la ceremonia nupcial, nos trasladamos a la morada de los padres del novio, donde fué servido, a 190 comensales, un banquete tan abundante y bien condimentado por doña Francisca García y don Isidoro (Faico), que fué alabado por todos los concurrentes, siendo felicitados los comensales por el esmerado servicio.

La gente joven rindió culto a Tersicore hasta bien entrada la noche, y el público de edad madura haciendo tertulias, donde se comentaba alegremente la enorme asistencia de amigos que, por lo numerosa, es tan poco frecuente; prueba de que aún quedan corazones agradecidos que ayudan a expandir el ánimo y a pensar en cristiano, ya que estos actos sirven muchas veces para olvidar rencillas en las actuales sociedades tan marcadamente materialistas. Fué día de gran contento popular por lo heterogéneo de la concurrencia, ya que fué rara la familia que no estuvo representada.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Francisco Rodríguez, siendo padrinos don Valentín y doña Francisca, tíos del contrayente.

Firmaron el acta como testigos, don Julián López, farmacéutico; don Victor Salinero, veterinario; don Bienvenido Gómez, guarda montañés, y don Agapito González, maestro nacional.

El nuevo matrimonio saldrá en breve para Madrid, donde pasarán una temporada, regresando nuevamente a esta localidad, donde fijarán su residencia.

Tengo el gusto de repetir, desde las columnas del popular periódico EL ADELANTO, mi más cordial enhorabuena a los recién casados, que hago extensiva a sus padres, deseando que al entrar en la nueva "cofradía" se aumente la dicha y bienestar tanto como yo deseo.

—El 21 del actual fué regenerada con las aguas bautismales la hija primogénita de mis buenos amigos Fernando Blázquez Rojo y Gerarda Vicente Madrid.

Fueron padrinos en tan solemne acto, don Avelino García y doña Esperanza García, habiendo puesto a la niña el nombre de Demetria, en memoria de su abuelo materno, que fué gran amigo mío y malogrado en lo mejor de su edad.

Reciban padres, padrinos y abuelos, mi entusiasta enhorabuena, y que el Señor les conceda larga vida para poder educarla en sus sanos principios.

EL CORRESPONSAL  
Alaraz, Octubre 1930.

## COLEGIO OFICIAL DE VETERINARIOS DE SALAMANCA

El día 24 del corriente, a las doce de la mañana, celebrará sesión directiva este Colegio para tratar de la clasificación de partidos veterinarios de esta provincia y de la reforma del reglamento del mismo.

HITLER Y SUS HUESTES

Durante las recientes elecciones, la clase obrera alemana ha librado su batalla con un valor y un arrojo magníficos.

Nuestra campaña electoral se desenvolvió en plena crisis de paro forzoso, y teníamos en frente al comunismo por un lado y al fascismo por otro.

En cuanto a la campaña demagógica furibunda de los hitlerianos, sus objetivos, como los de todos los demás partidos, eran esencialmente cuestiones de política interior.

Es natural que el triunfo de los racistas de Hitler haya conmovido no solamente a la opinión universal, sino y ante todo a la opinión alemana.

Es natural que el triunfo de los racistas de Hitler haya conmovido no solamente a la opinión universal, sino y ante todo a la opinión alemana.

LA GANGRENA GASEOSA

Con este título, nuestro colaborador en Madrid, doctor Fernán Pérez, ha dado una interesante conferencia en la III Asamblea celebrada en Jaén por la Asociación de antiguos alumnos de la Facultad de Medicina de Granada.

Dijo que se debe a la gran guerra europea y a los estudios bacteriológicos que obligó a llevar a cabo la presencia de numerosos casos de gangrena gaseosa, el conocimiento que actualmente se tiene respecto de la etiología y patogenia de esta grave enfermedad.

Dedicó elogios cálidos a la labor llevada a este respecto por bacteriólogos españoles, tales como Aznar, fallecido, como un héroe por contagio durante sus estudios de investigación, Valladolid Homs, Hombria, Barbero Saldaña y Heliodoro del Castillo, que al frente de sus secciones del Instituto de Comprobación de Sueros y Vacunas, Instituto de Higiene Militar, Instituto de Alfonso XIII e Instituto de Biología y Sueroterapia Ibyes Thiri, han logrado el admirable perfeccionamiento que hoy tiene en España la obtención de sueros antigangrenosos.

Hizo un interesante estudio del "bacillus perfringens", como uno de los principales causantes—caso el más grave—de las infecciones gangrenosas, ya que los límites de una conferencia le impedían detenerse en el estudio de los demás gérmenes que entran en juego en las septicemias gangrenosas, como el "bacillus aedemittiens", el "vibrion séptico", etc.

Dijo, para terminar, que el dinamismo y el maquinismo de la vida actual habría traído irremisiblemente el ratal desarrollo de las infecciones gangrenosas, puesto que las heridas producidas por accidentes de automóvil, por asta de toro, etc., son, en su mayoría, tributarias de infecciones gaseosas, siempre extraordinariamente graves, aconsejando que de igual manera que ha entrado en la práctica corriente el uso preventivo de las inyecciones sistemáticas de la vez el suero antigangrenoso para evitar esta terrible complicación de las heridas que se llaman gangrena gaseosa.

El doctor Fernán Pérez, fué muy aplaudido y felicitado al terminar su disertación interesantísima.

podríamos llamar el de los "nuevos pobres". Está integrado por aquellos elementos salidos de la burguesía y que luchan desesperadamente para no caer en el proletariado: jóvenes estudiantes, jóvenes empleados, elementos de los cuales—hay que decirlo sinceramente de paso—nuestro partido social-demócrata no se ha ocupado quizás bastante hasta ahora.

Los electores de Hitler comprenden todavía otro tipo de gentes que de costumbre se desinteresan de la política, y que no habían votado en 1928. En su gran mayoría impulsivos y simplistas. Entre ellos muchas mujeres jóvenes y viejas, funcionarios y antiguos oficiales del ejército.

Los 107 diputados racistas que acaban de ser enviados al Reichstag por seis millones de electores alemanes constituyen la mezcla más heterogénea que puede imaginarse. En cabeza de sus listas hallamos a los aventureros más extravagantes. Algunos de ellos fueron recluidos en casas de salud y manicomios; otros estuvieron durante algún tiempo privados de sus derechos por incapacidad de administrar sus propios asuntos; y la mayor parte de ellos carecen de toda cultura y experiencia política.

RUDOLPH BREITSCHIED
Diputado al Reichstag, Delegado de Alemania en la S. de las Naciones
Copyright A. L. T. E. A.
(Concluirá)
(Prohibida la reproducción).

LA CUESTION DE LA PESETA

UNA FELICITACION AL MINISTRO DE HACIENDA

Por iniciativa de la Federación Católica Agraria Salmantina, las entidades agrarias han dirigido al señor ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

"Fuerzas productoras agrícolas felicitan V. E. por valiente actitud asumiendo cambio y le alientan seguir removiendo obstáculos se opongan revalorización peseta.

Le saludan. Presidente Cámara Agrícola. Presidente Federación Católico Agraria. Presidente Liga Agricultores".

Sabemos también que la Federación C. A. S. se ha dirigido a las clases mercantiles e industriales—Cámara de Comercio, Sociedad general de Patronos y Federación Gremial—solicitando a su consideración la conveniencia de dirigirse al ministro en igual sentido.

DESTINOS CIVILES

Concurso de Octubre
En el concurso de este mes han salido mil quinientas plazas con importantes sueldos, algunos hasta de seis mil pesetas. Acudir, sin perder día, a la Agencia Atlas, en la Plaza de San Julián, número 20, Salamanca, teléfono 1664, y ella informará y preparará la documentación precisa. Horas de oficina, de diez a una y de tres y media a cinco y media.

Julio Pérez Martín
Profesor A. de la Facultad de Medicina
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de DOCE a DOS
SAN JUSTO, 26

LA SOLEDAD
La mejor de las Exposiciones en Faroles, Coronas, Pensamientos, Cruces y adornos para Cementerio, es la que presenta la antigua e importante Casa, especializada en dichos artículos
Pompas Fúnebres
FELIPE ESPINO, NUMERO 8
(Antes Corrales de la Rúa)
:: Teléfono número 1959 ::

EL ADELANTO
OPINIONES DE UN PROFANO

El conde de Romanones, que está dejando en pañales al difunto dictador en cuanto a la prolijidad de sus declaraciones, ha dicho: "Estamos pasando a caballo un río. El agua llega ya a la cincha".

No hay que olvidar lo arbitrario de tal subida. Todos los técnicos consultados al efecto, han convenido en ello. Los mismos ingleses lo reconocen, puesto que los agentes comerciales de esa nacionalidad, que están en España, toman notas de pedidos cotizando la libra a un precio muy inferior al oficial.

Todo será inútil, ya que la razón no aparecerá por ninguna parte. ¿Qué le van a decir a esa comisión? ¿Que el orden del país está enterado y para demostrarlo le neseñarán una fotografía con unos edificios en ruina por efecto de los cañonazos y varios muertos en el suelo?

España esquivó los horrores de la guerra. España, aún dentro de la castrofe, como la de la dictadura, va resolviendo sus problemas. El Estado cumple sus compromisos, realiza los pagos puntualmente, y aumenta por trimestres los ingresos...

Más grave es la subida del humilde tubérculo llamado "patata", y de otras substancias alimenticias, tan caprichosa como la libra. La tranquilidad del pueblo español está perturbada por la injusticia de unos "asentadores" de libras y la codicia de otros asentadores, de patatas, pimientos, etc.

Ninguno de los Gobiernos que hemos padecido desde Felipe II a nuestros días, se ha percatado de la importancia que tiene para la estabilidad de un régimen la subida de diez céntimos en un kilo de patatas, ni comprendido la tragedia que representa en millones de hogares esa perra gorda... que tiene mucha más importancia que la libra. El hambre engendra la desesperación, y ésta, las conmociones políticas que tanto se temen ahora, tan fácil como es evitarnos, sobre todo en España. Hasta las fieras, cuando comen se amansan; pero cuando no, muerden.

Actualmente vivimos pendientes de lo que dicen los viejos políticos... y ¿qué van a decir? Al cabo de los años, ¿pueden decir algo nuevo por mucho que hablen?

Citate de los niños que, a fuerza de decir muchas tonterías, se les ocurre algo ingenioso... pero los políticos del viejo régimen han pasado ya de esa edad, y los nuevos... ¿qué sabemos de los nuevos? Probablemente se ocuparán de la patata tanto como los otros.

(Prohibida la reproducción).
GUILLERMO DIAZ CANEJA

LOS AMIGOS DE LA ESCUELA Y DEL NIÑO
COLONIAS ESCOLARES DE 1930

Suscripción pública para los niños salmantinos pobres que se encuentran en el Sanatorio de Pedrosa

Table with 2 columns: Name and Amount. Total: 29,487,10 Pesetas.

En el Sanatorio de Pedrosa y en hogares humildísimos de Salamanca, se sigue con angustia la marcha de esta suscripción.

Los niños que quedan en Pedrosa con graves lesiones de los huesos, permanecerán en el Sanatorio el tiempo necesario a su curación, si se dispone de medios económicos para el pago de las estancias.

Estos niños sólo pueden curarse en los Sanatorios marítimos. Traer de Pedrosa a los enfermitos, es condenarlos a una muerte segura haciéndolos víctimas inocentes de un medio social, poco piadoso con los pobres.

No olvidéis que éstos quieren a sus hijos con la misma intensidad y ternura que quieren los niños a los suyos. Los que avaros de sus riquezas, no las emplean en el bien de los humildes, ofenden a Dios y a los hombres.

En las librerías de Calón y de Francisco Pablos, se reciben donativos para la suscripción.

LOS PISOS REDUCIDOS



—¿Y este rincón ha de ser sala de música?
—¡Oh! Si los señores piensan tener un piano de cola, claro que no; pero los que había, se conformaban con tocar la flauta.

CHISMOGRAFIA TAURINA

De la vuelta de Belmonte. Siguen los colegas haciendo conjeturas acerca de la posible vuelta de Belmonte a los ruedos.

"Heraldo de Aragón" se ocupa también del probable acontecimiento y dice: "Y en cuanto a la proposición hecha, lo que nosotros podemos decir es que nos consta que a Eduardo Pagés, pensando en que Juan Belmonte hubiese aceptado su proposición de un millón de pesetas por torear veinte corridas, se le caía la baba de gusto."

—¿Y dábamos una de esas corridas en Zaragoza!—creo que dijo. A lo cual, Nicanor Villa agregó, un poco aterrado: —Pero cómo, ¿diez mil duros por torear una corrida? —Diez mil duros... Y sería negocio en toda España...

Miuras a Zaragoza. La empresa de la plaza de toros comunica que el cartel del próximo domingo ha quedado ultimado de la siguiente forma: Seis toros de Miura, para Carnicerito, Antonio Posada y Armillita Chico, y dos novillos de Melgares, para Paco Cester.

Estos miuras son los que el último domingo no torearán, alegando que el ruedo de la plaza no estaba en condiciones, Fortuna, Bejarano y Torres.

¡Falta el otro!... Dice el camarada Federico Morena, en "Heraldo de Madrid": "En la Prensa donostiarra llegada hoy a Madrid, llo una interesante charla que "El Tío Cañitas" ha sostenido con Juan Belmonte. Corto y pego para solaz de los aficionados: "Belmonte está rejuvenecido, sano, fuerte; un año en Suiza, respirando el aire sutil y sano de montañas, le ha devuelto la salud perdida. Nos sentimos para recordar otros días mejores del toreo y en seguida surgió la pregunta, que es un anhelo, un deseo, una ilusión. —No; no volví a torrear—contesta el gran torero con un tino de profunda convicción, mezclado de melancolía—. Algo muy excepcional, muy grande, tenía que ocurrir para que volviese a pisar los ruedos. Me va muy bien con la vida que hago ahora en Sevilla, ocupado casi siempre en la ganadería que estoy formando, con todo esmero, cruzando los toros que compré con reses de Parladé. Me divierto mucho toreado en novillos para mi ocio, y de vez en cuando para los íntimos; pero no paso de esa diversión. Le recordé a este tenor lo ocurrido a Lagartijo cuando se metió a ganadero y la frase, al fogear sus toros, que dijo el califa cordobés: "Las buenas guitarras no las hacen los grandes "tocaeros". Reímos un rato y hablamos después de la decadencia de la fiesta nacional. Belmonte señala como causa de ello la falta de una pareja de toreros, que siempre ha existido: Guerrita y Espartaco, Machaquito y Bombita, el pobre Joselito y él. —Ahora todos son buenos toreros—dijo—, pero no sobresalen dos. Y recordó haber visto torear a Márquez en Sevilla esta última feria, elogiando su temple y su elegancia. —Pero falta el otro—añadió—; falta la manija neosaria, que sin querer entable la noble comedia. Me visto torear al chico de Bienvenida y me ha gustado mucho. Está cuajándose y es muy completo". Sin comentario. ¡Dios me libre!...

El estado de Márquez. El gran torero Antonio Márquez, que ha pasado estos últimos días con alguna fiebre y muy molesto por grandes dolores, como causa de los golpes recibidos en la cogida de Zaragoza, ha mejorado, y ha sido autorizado por el

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS Flores de lluvia

El otoño húmedo, el agua que encharca las calles ciudadanas, tiene también sus flores, tristes, sombrías y huerañas, con perfume de nafta y gasolina: los paraguas, ese artefacto que es, acaso, el que pone de manifiesto de manera más humillante cuán atrasada se encuentra la humanidad para resolver alguno de sus problemas esenciales. Y ningún problema como el de no mojarse cuando llueve.

Digamos en abono de la moda que ha procurado poner cuanto estaba en su parte para la reforma y el embellecimiento de este utensilio. Del alto e incómodo paraguas de hace diez años, esbelto y agudo como un florete, al ya fenecido Tom-pouce, rechoncho y no menos incómodo, aunque menos voluminoso, va toda una escala de tentativas igualmente infructuosas. No era el tamaño lo que había que reformar especialmente, siendo este detalle tan importante; lo que daba al paraguas su aspecto fúnebre, desagradable y repelente en realidad, era el color.

Los viejos "antlucos" que se estilaban en el año ochenta hicieron tentativas poco afortunadas para colorear aquella enorme seta reluciente. Luego, el buen tono las abandonó; más tarde se emplearon el azul marino, el marrón oscuro, las cenefas más o menos anchas en un tono brillante...

Ahora las flores de la lluvia, manteniéndose en los tonos discretos que su empleo aconseja, vuelven a plantear este problema, y se lanzan al mercado paraguas de fantasía, a rayas claras, en las que presiden los colores clásicos, pero con gradaciones, matices y contrastes que les dan variedad. Las calles ciudadanas tendrán sus tiendas de campaña flotantes, que es a lo que más se asemejan estas cúpulas listadas.

das. Soles muertos de halos marchitos, reluciendo con la luz prestada de los escaparates y de los focos.

Verdaderas flores de civilización, verdaderos astros de arteificio. He aquí de qué manera el paraguas, prenda atrasada y primitiva por excelencia, toma un acento hasta un poco literario, de agudísima modernidad.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, el ganadero y propietario, don Argimiro Pérez Tabernero, su señora y su bella hija Luchy.

—Para Terrones, el propietario, don Eloy Sánchez Hidalgo, con su familia.

—Para Madrid, don Rogelio Miguel del Corral, y familia.

—Han llegado: De Biarritz y París, don Juan García Sánchez, de Rodasviejas; don José L. de Clairac Romero y don Andrés García Angoso.

—De Zamora, doña Manuela Gil de Rubio.

—De Cantalpietra, doña Teresa Hernández, viuda de Cosme.

—De Trives, las aristocráticas señoras marquesas de Trives y Castellanos.

DE DIAS

Ayer celebró su cumpleaños la bella señorita Tomasa Prá.

—Mañana, viernes, celebra su santo nuestro particular amigo, el profesor de música, don Bernardo G. Bernaft.

FALLECIMIENTOS

Ayer dejó de existir en Salamanca, después de recibir los Santos Sacramentos y seguido de la estimación general, el señor don Alejandro García Sánchez, pensuona que, por sus méritos y admirables cualidades, supo hacerse acreedor al afecto y amistad de cuantos le conocieron.

Laborioso, inteligente y honrado, el finado, dedicó toda su vida al trabajo, mereciendo la confianza y respeto de todos, por lo que su muerte ha causado general sentimiento.

Con tan triste motivo, sinceramente, acompañamos en el justo dolor que por estos momentos pasan, sus afligidos hijos: Antonio, dependiente de la Casa Zaera y Tomasa García Martín; hermanos políticos, don Aquilino Martín y doña Isabel González, primos, sobrinos y demás parientes, a los que enviamos nuestro pésame más sentido.

—Ayer subió al cielo la niña María Magdalena Vicente Prieto, preciosa criatura de trece meses de edad, que constituía el encanto del hogar.

Entre las muchas muestras de pésame que están recibiendo sus desconsolados padres, don José Vicente Ramos y doña Magdalena Prieto Martín; abuelos, don Antonio Vicente y doña Estefanía Ramos; tíos, primos y demás familia, reciben el nuestro más sincero.

—El P. GREGORIO.—El P. Gregorio, camelia, que era conocido por la mayor parte de Salamanca, y muy querido por sus virtudes y por su apostolado, fué trasladado este verano al priorato del convento carmelitano de Medina del Campo.

No hace todavía un mes, que a virtud de la enfermedad que padecía, diabetes, fué traído a Salamanca e instalado en el Sanatorio del doctor don Francisco Díez Rodríguez.

Su estado, desde el primer momento, ofrecía suma gravedad, pues en un dedo se había originado una herida y con ella una infección. Dada la enfermedad que padecía, la gravedad era manifiesta.

Después de un mes, aproximadamente, que el P. Gregorio estaba sometido a un tratamiento, la infección se fué apoderando de su organismo, siendo absolutamente imposible atajarla, y hace dos días que falleció.

El trasfalleció el P. Gregorio y fué trasladado al Monasterio de los Carmelitas, donde ayer se celebró un solemne funeral y recibió cristiana sepultura.

Reciba la familia del santo difunto y la Orden Carmelitana, la expresión de nuestro más sincero pésame.

ANIVERSARIOS

Un año hace mañana, que entregó su alma a Dios, víctima de rápida y cruel dolencia, confortando con los Santos Sacramentos y rodeado de los tiernos cuidados de los suyos, el joven José Manuel Rivas Blanco, muy estimado en Salamanca, donde contaba con verdaderas simpatías.

Manolo Rivas Blanco, fué un joven afectuoso, noble y cordial que supo por su carácter jovial y sincero, la bondad de su corazón y su laboriosidad extraordinaria, conquistarse la estimación y cariño de cuantos lo trataron por una sola vez.

Desde muy niño, al sufrir la tremenda desgracia de perder a su padre, uno de los industriales más prestigiosos de Salamanca, en unión de su señora madre, se puso al frente del establecimiento, poniendo su más decidido entusiasmo por que la obra iniciada llegase a adquirir la fama y prestigio mayores.

Y cuando había conseguido su propósito, una rápida dolencia, trunca, a los veintitru años, todas sus ilusiones, llevando el luto y el dolor a su hogar.

Al cumplirse tan triste fecha, sinceramente renovamos la expresión de nuestro pésame más sentido, a su desconsolada madre, doña Esperanza Blanco de la Iglesia; abuela paterna, doña Rafaela Rodríguez; tíos, don Angel, doña María, doña Eloina, don Basilio y don Isaac Rivas, don Juan Manuel, doña Ludivina y doña Rosa Blanco, primos, y demás parientes.

SE ARRIENDA a puros pastos y montanera, o a pastos, roturación y montanera la dehesa de Los Arvalos. Darán razón, calle de Toro, número 38. 15-9

SE ARRIENDA un entresuelo, calle de Ramos del Manzano, número 43. Tiene agua y baño. Precio, cien pesetas.

UNA BODA

Ayer, a las once de la mañana, se verificó en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, el enlace matrimonial de la gentil y simpática señorita Angéles Hernández Luis, con el simpático camarero del Café Novelty, Manolo Sendín González.

Apadrinaron a los contrayentes, don Adrián Sendín, tío del novio, y doña Nicolasa Castañeda, firmando el acta matrimonial, como testigos, don Genaro González Entenza, don Fidel Sagrado Rodríguez y don Jesús Pérez de la Fuente.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete, en el restaurant del Café Novelty, arreglado al siguiente menú:

Tortilla francesa con jamón, ternera a la jardinera, merluza dos salsas, pollo asado con ensalada, helado crema de yvellana, frutas, vinos, champán, café y licónes.

Se organizó, después, por la gentajoven, un animado baile en el salón "Alhambra", que se vió concurridísimo.

Al nuevo matrimonio deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Sombreros señora en fieltro y terciopelo. - Por dejar este artículo, los liquidamos desde 5 pesetas Casa "NIÑO" Doctor Riesco, 44-46 :: Teléfono 1846

CENTRO OBRERO DE DAMAS

Se han recibido los donativos siguientes: Doña Saturnina Madruga de Merino, 5 pesetas; doña Agripina Carrasco de Esteban, 10; Dolores Frutos Valiente, 25; Dolores Ruiz Zorrilla, viuda del Yerro, 25; Irene Oliva, viuda de Vicente, 25; Trinidad Baza, 10.

SE NECESITA un maquinista-Electricista, para motor de gas pobre. Inútil presentarse, sin buenos conocimientos. Para informes, dirigirse a Simón González, Fábrica de luz eléctrica, Sancti-Spiritus (Salamanca). 8-7

HENO.—Se venden 4.000 arrobas de heno, recolectadas, en buena sazón, y se arrienda solar para comercio, de una cabida de ciento veinte peonadas de siega. Dicho heno se encuentra en entradas en casillones, lo mismo que gran dependencia para los ganaderos. La finca se encuentra a 5 kilómetros de Aldeanueva del Camino (Cáceres), aislada de pueblos y caminos. Para tratar, con el dueño, Marcelino Miña Pérez, en Aldeanueva del Camino. 15-11

AMA DE CRIA, joven, soltera, se ofrece para criar en casa de los padres. Dirigirse al señor maestro de Diego-Alvaro. 3-2

AMA DE CRIA, leche fresca, primeñiza, de veinte años de edad, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Saturnina Hernández y Hernández, en La Alberca. 2-2

EL HOMENAJE A BENAVENTE

(De nuestra Redacción en Madrid)

HOY NOS HABLAN DE BENAVENTE, CONCHA ESPINA, LA GOYA, FERNANDO SOLER, TIRSO G. ESCUDERO, PEDRO DE REPIDE, MANOLO PARIS Y OTROS, ENSALZANDO CON UNANIMIDAD AL GRAN DRAMATURGO

Concha Espina cree a "Crispin" la figura más lograda del teatro.

Soy una admiradora del genio de Benavente, y debo mi parábola a la Confederación Nacional de Maestros, iniciadora del homenaje al glorioso escritor que tantos ha merecido y que todavía, a distancia del Ocaso, ha de merecer otros muchos. No; a él no le sepultarán nunca "vivo para el sentimiento y muerto para la estimación".

Supo hacerse admirar y querer a un tiempo. Su obra, a la vez poética y humana en grado insigne, lleva consigo un supremo tono de amabilidad, esa íntima cortesía que constituye una buena parte de la cultura.

Si es verdad—amigo Cuevas, añade la ilustre escritora—que el tener amigos equivale a conseguir un segundo ser, el maestro Benavente ha multiplicado su vida en muchas existencias espirituales.

Porque tiene muchos amigos. Y de los mejores; lejanos, anónimos, obtenidos por el raro don de amistad que él irradia desde su mensaje literario como un generoso tributo de plenitud artística. Así en las contribuciones que manda el público a este gran poeta, late siempre un vivo pulso de agradecimiento.

—Y sobre la figura de "Crispin", qué me dice usted?

—Desde luego me parece una de las más logradas en las espléndidas galerías teatrales de nuestro dramaturgo. Y la considero eminentemente representativa entre las creaciones más geniales del teatro español.

Llena de intenciones, de fuerza, de realismo, tiene esa vitalidad que perdura y se immortaliza como dechado y blasón en la historia de semejantes logros absolutos.

La Goya cooperará a la brillantez de los actos.

—Encuentra la simpática artista merecido el homenaje a Benavente?

—¿Cómo no, mi querido amigo? Me parece no sólo acertado, sino indispensable, y que colaboren en él los elementos literarios y teatrales. Y más aún. Todos los admiradores del gran dramaturgo. ¡Ah! Y cuente conmigo para todo lo que pueda servirles...

—Su presencia en las tablas será siempre un número atrayente.

—Pues cuente conmigo, y mucho más habiendo tenido la gentileza de nombrarme de la comisión de honor.

—¿Qué me dice usted de "Crispin"?

—Que además de ser una de las más célebres del teatro benaventiano, es tal vez la que primero recuerda el público y, por lo tanto, la encuentro bien elegida para simbolizar su producción teatral.

Fernando Soler.

—Cuenten conmigo incondicionalmente—amigo Cuevas—para la realización de los actos en honor de Benavente, porque lo creo merecedor, y hasta lo considero con una deuda inaplazable que se tiene pendiente con el maestro.

—Y de "Crispin", qué me dice?

—Si don Jacinto no hubiera escrito más que "Los intereses creados", bastaría la figura de "Crispin" para immortalizarlo, pero creo también oportuno y simbólico, dado el carácter pedagógico que parece presentar el homenaje, exaltar la noble figura de "Leandro", el señor de los pativos pensamientos, el poeta...

Y la invitación hecha a los elementos literarios y teatrales para colaborar en esta iniciativa, es un acuerdo indiscutible; la Literatura y el Teatro, bases sobre las que se yergue la magna labor del maestro, deben estar presentes en el gran acontecimiento.

Tirso García Escudero.

El empresario del teatro de la Comedia, me dice:

—Agradezco mucho el honor que me dispensa la Comisión Ejecutiva para el homenaje a Benavente, designándome para formar parte de la Comisión colaboradora, a la que sentiré no saber llevar más que mis entusiasmos y mi admiración profunda a don Jacinto.

—Pues ya es bastante—le decimos.

—El homenaje es merecido. La elección de "Crispin" es acertada, y la cooperación de elementos literarios y teatrales, justificadísima. Les felicito por la iniciativa llevada en su desarrollo tan felizmente.

Pedro de Répide.

sobre el "Crispin" de "Los intereses creados".

—En esa comedia, feliz compendio de las clásicas italiana, francesa y española, pues de las tres tiene, su picaresco personaje que podría encontrar parangón en el "Scapin" molieresco, no me parece tan representativo de la ercción veneciana como otra figura del teatro de Benavente, pues es para mí la más lograda, personal y completa suya. Me refiero a la protagonista de "Señora ama", perfecto drama castellano superior, en mi concepto, a la misma "Malquerida", que se desenvuelve en el mismo ambiente de ese campo, entre tierra de Madrid y de Toledo, y que a partir de la segunda mitad del tercer acto hace declinar rápidamente la curvia de acierto dramático que con tanta gallardía se eleva desde el comienzo de la obra.

Manolo Paris.

—La figura universal de don Jacinto, nuestro padre en el arte, la considero tan fundamental, tan interesante, tan magnífica, tan única, que todos los homenajes me parecen inventados para consagrarse a él.

—¿Qué le parece a usted la figura de "Crispin"?

—Inmortal, siempre joven, eternamente actual y de una ponderación popular no igualada, la considero como la más característica de su autor, junto con las de Raimunda y "Señora ama"; pero esta de "Crispin", por su universalización, es, acaso, la más adecuada para simbolizar una producción gloriosa.

Nadie mejor que la Confederación Nacional de Maestros—educadores del pensamiento—para llevar la iniciativa en un homenaje que recae, precisamente, en el padre del pensamiento.

El doctor Gómez-Cornejo.

—¿Pero hombre, yo soy doctor, pero en Medicina, no en Literatura?

—Precisamente por eso le pregunto a usted, para que haya variación.

—¿Le parece justo ese homenaje a Benavente?

—Don Jacinto es acreedor a todos los homenajes, pues aparte de ser un cerebro cumbre, los españoles le debemos la gloria que ha conquistado para nuestra literatura contemporánea con su portentosa producción. Nadie mejor que el maestro, representante genuino de la cultura, para fomentar y llevar a cabo el homenaje propuesto.

En cuanto al "Crispin" de "Los intereses creados", es muy acertada la elección de esta figura como símbolo de su producción teatral. La obra toda y su protagonista, son algo que no puede superarse.

Ha hecho muy bien la Confederación Nacional de Maestros, invitando a que colaboren los elementos literarios y teatrales, así como a cuantos admiran la obra del gran escritor.

Fidel Cabeza.

—Un homenaje a Benavente! ¿Y a quién no ha de parecerle bien? Benavente, el glorioso autor de "Los intereses creados", llena una página de la historia. Después de "Don Quijote", la figura literaria española más bella—mente humana, es la de "Crispin".

"Crispin", "Don Quijote" y "Pedro Crespo", forman la tríada excelsa de la literatura española.

VALENTIN F. CUEVAS

NO SE HAGA USTED LA ONDULACION PERMANENTE

sin informarse antes de alguna señorita que se la haya hecho en PARIS NEW-YORK

es la garantía de que se la hará usted en esta casa. Ondulación Marcel desde dos pesetas

PERMANENTE DESDE 25 PESETAS Garantizada ejecución y duración Doctor Riesco, 16. - Aguilera, 2 Teléfono 12-23

¿Usted no sabe para qué sirve el Continental Turismo? Pues para el envío urgente, con acuse de recibo, de cartas entregadas en propia mano del destinatario. Precio del mensaje, 0,25. Servicio reservado.

EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la matriz, se curan siempre con las IRRIGACIONES DR. VALLEY

EL ANDORRANO San Sebastián. Abrigos. Camisería fina y Truxos a medida. De cuatro a ocho. Plaza Mayor, 1, pral. (entrada por Doctor Riesco, 2). Salamanca

Casa De-Bernardi Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN pianos de manubrio y demás instrumentos musicales

PRECIOS SIN COMPETENCIA Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones. Pérez Pujol, 5 SALAMANCA

ENTRE CORTINAS

El Presidente del Consejo de Ministros, ¡nada menos!, ha declarado, solemnemente, que en España hay una crisis de "hombres públicos".

¡Es un consuelo! Hecha esta categórica afirmación, desde sus alturas, nada tiene de particular que por todos sea aceptada como una sentencia, y que la noticia haya sido dada a la exportación.

Lanzada a los cuatro vientos tan meditada afirmación y como hombre de soluciones, lo suponemos armado de la correspondiente linterna, como Diógenes, "El Cínico", buscando lo que tanto escasea.

Pero esa falta que el Presidente "descubre" no es tan total y absoluta, lo cual debe alentarnos, pues bien cerca tiene el ilustre marqués de la Cortina, que es un destacado "hombre público" y además "técnico", ante cuya figura opulenta encaramada en un pedestal de oro y puertos relucientes, nos cuadrarnos, como lo haríamos ante el genio del crédito nacional, o "crédito español".

Porque es "genial y patriota", decir, en estos momentos en que se desarrolla contra la peseta una ofensiva general, en toda la línea (cuyo objeto principal es hacer saltar el oro de nuestras reservas), que nuestra moneda de plata es algo así como chapas de latón o fichas de casino.

Nosotros más modestos que el ilustre prócer, que no poseemos libras escriturales, y que únicamente podemos exportar débiles destellos de amor a nuestra patria—sobre todas las cosas y sobre todas las monedas—; que no somos "técnicos" en finanzas, ni en estas maniobras derrotistas que estamos presenciando, decimos en cambio: (Amigo cajista, coge usted mano de los tipos grandes para que se vea).

QUE CADA CIENTO FRANCOS, ESTAN GARANTIZADOS POR DOCE FRANCOS ORO. QUE CADA CIENTO LIBRAS INGLESAS, ESTAN GARANTIZADAS POR CUARENTA LIBRAS ORO. QUE CADA CIENTO PESETAS, ESTAN GARANTIZADAS POR CINCUENTA Y CINCO PESETAS ORO.

Verdad incuestionable; pero que nada influye, por lo visto, en el ejército de especuladores que cada día estrecha más el oro, recibiendo aliento y armas que se les envían desde la misma plaza citada!

¡Algo así como los que animaban a Abd-el-Krim y sus hordas, y les facilitaban dinero y municiones contra nuestros soldados...!

El "hombre prócer" millonario de "chapas de latón" y de "fichas de casino" ha puesto una pica en... el crédito nacional y ha levantado, quizá inconscientemente, la primera barricada.

VALENTIN LOSTAU (Prohibida la reproducción).

VIDA RELIGIOSA

Comemoración mensual de María Auxiliadora (San Benito)

Mañana, 24, habrá misas a las siete y media y ocho.

Esta última será de comunión general, a la que se pide estas columnas del periódico se invita a todos los amantes de María Auxiliadora.

Por la tarde, a las cinco, rosario, cántico del día, sermón y bendición con S. D. M.

Misas fijas los días feriados: Primera, a las siete y media. Segunda, a las ocho y cuarto. Días festivos: Primera, a las ocho y media. Segunda, a las diez y media.

Congregación de la Sagrada Familia

Los días 24, 25 y 26, en la Capilla, se celebrará solemnemente en honor de Cristo Rey. Por la mañana, a las seis y media, habrá misa con cánticos para esta congregación.

El padre director suplirá la puntual asistencia.

Iglesia de la Compañía de Jesús

Cultos solemnes que para honrar la Realza de Jesucristo, celebrará el Apostolado de la Oración de Salamanca, los días 24, 25 y 26 de Octubre de 1930, en la iglesia de la Compañía de Jesús.

El viernes, 24, comuniones generales a las seis y media y ocho. Por la tarde, a las seis, exposición mayor, rosario, novena y sermón. Predicará el padre Luis Herrera, S. J.

El sábado, 25, misas de comunión general a las seis y media y a las ocho. Por la tarde, a las cuatro y media, congregación de los niños de la Cruzada Eucarística al Sagrado Corazón.

A las seis, exposición mayor, rosario, novena y sermón. Predicará el padre Juan L. de Clairac, S. J.

Domingo, 26, fiesta de la Realza de Jesucristo. Misas de comunión general a las seis y media y a las ocho.

En la iglesia de la Compañía, a las cinco y media de la tarde, función solemnisísima, en que predicará el padre Juan Rey, S. J.

PAGOS DE HACIENDA

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Doña Esperanza Blanco, 500 pesetas; Habilitado de la Guardia civil, 1.330,26; don Justo Aguilar, 1.368,27; don Angel Sánchez, 613,11; Jefe de Telégrafos, 466,06; Presidente de la Audiencia, 987; Administrador de Comercio, 344,08; y don Juan Calzada, 28,20.

EL HIJO DE WAGNER

No hay posición más incómoda que la de hacer hijo de un gran hombre. En muchos casos, los hijos de los grandes hombres, cuando ser hombres pequeños, contentes, naturales, hombres modestos, sin ambición ni deseos de popularidad.

Quisieran vivir su modesta vida anónima en silencio, entregados a un trabajo cualquiera, perdidos y olvidados entre los demás seres. Pero la historia, con una curiosidad sin medida, no acaba su misión en el entendimiento del gran hombre, sino que, mucho después, busca sus rastros, sus descendencias, su sangre.

A veces para llegar al desconocido de que, como el hijo de Goethe, era un borracho y un loco.

Quieran o no, los hijos de los grandes hombres viven bajo la sombra reverenciada del padre. El gran hombre ejerce una tutela de prestigio sobre su descendencia. Tal vez esto sea para un descendiente con personalidad, una tutela enojosa. Para otros es una misión feliz. Estos son los espíritus más generosos.

Los mejores hijos de los grandes hombres no son los que se rebelan queriendo inútilmente superarlos, ni los que los desmenten con una vida ínfima, sino esos otros que, dedican sus años, sus deseos, sus fuerzas, su trabajo, al culto del padre, a la devoción natural por el padre.

No hace mucho murió Sigfrido Wagner, el hijo del célebre músico Wagner. Fue un gran hijo. Esto es lo que se puede decir de él como máximo elogio. Entregar el tiempo y la vida al padre es como entregarla al pasado. Es renunciar a las propias tentaciones del presente y pasarse en la afección de los recuerdos. Por eso, ofrecer una vida es un acto filial lleno de santidades.

Pero ya todo acabó. Cósima Listz, mujer de Wagner, murió también no hace mucho. Bayreuth que era el templo donde oficiaba la devoción familiar, ha perdido los sostenes más firmes, más auténticos y tenaces, porque eran las columnas que sostenían, no la ficción, sino el fervor; no la forma, sino el espíritu. Los templos son

fundada, según dijeron y no probaron, en que teníamos tierras asignadas que no eran de nuestra pertenencia.

En cuanto a los "beneficios" hechos por el señor Peña a los subarrendatarios, he aquí los hechos, que hablan con perfecta elocuencia.

Al arrendarse la dehesa en 49.000 pesetas (19.000 más que mientras la tuvo arrendada mi padre) los subarrendatarios hicieron sus cuentas, y viendo que necesariamente tenían que perder, le dijeron al propietario que no podían seguir labrando las tierras. El marqués de Tormeros les alentó, manifestando que aquello era cosa transitoria, sólo por los dos años del contrato, y que al terminar éste, sería de otro modo. En efecto, no mintió el señor marqués. ¡Fue de otro modo: en lugar de 49.000 pesetas, se elevó a 55.000 la renta!

Así, dejando arruinados y exhaustos a los labradores, no podrán levantar la cabeza y rebelarse contra sus disposiciones, ni las arbitrariedades de su administrador.

Que el público juzgue de la conducta de unos y otros. Mientras, los que trabajan y luchan con la tierra y el cielo, se empobrecen y empuerfan, los que todavía tienen a gala conservar viejos señorios, aumentan año tras año una renta amasada de sudores y sangre.

CAYETANO PEREZ Salamanca, Octubre 1930.

ACADEMIA STUDER IDIOMAS

Han comenzado los cursos de Francés, Inglés, Alemán e Italiano, con profesorado extranjero. Plazas limitadas. Para matriculados, Felipe Espino, número 6 (antes Corrales).

JOVEN, de diez y siete años, se ofrece de mecanógrafo para casa de comercio o cosa análoga: Peña, 2.º número 8, Salamanca. 5-a-5

SE ARRIENDA un piso principal, bien ventilado y soleado y con todas las comodidades, en la plazuela del Bretón, número 14. Informarán en el mismo. 6-5

SE VENDE un magnífico terreno, muy bien situado, a dos calles, de 500 metros cuadrados, frente al Asilo de San Rafael. Razón, San Justo, 4. -a-

AUTOMOVIL turismo 10 HP, buen uso, baratísimo. Informará, Rafael García, Plaza Mayor, 2 (sombriería). 5-a-5

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

EXTRAVIO de una jaca, pelo negro, cerrada, alzada menos de la marca; con una cicatriz en la nariz derecha, reciente; de diámetro, sobre 7 centímetros, marcado el cuello por la collarera por la parte de abajo. Herrada de los cuatro pies; la cña a gallo y la cola fina y cortada a raíz del macho; desapareció el día 14 del corriente; su dueño, Angel García Pérez, en Aburto. 8-2

URGENTE UNA INSPECCION DE SANIDAD

Hace unos días, llamamos la atención de las autoridades, sobre la necesidad de que ordenasen una inspección sanitaria a las casas números 1, 3, 12 y 14 de la calle Cantera. Hoy reiteramos la misma indicación y el mismo ruego, en la seguridad de ser atendidos.

Con ello, nosotros salvamos la responsabilidad que pudiera existir de no procurarse el saneamiento de dichas casas.

CESAR M. ARCONADA (Prohibida la reproducción).

CALLOS DUREZAS y VERRUGAS curas siempre con Pomada IRIS UNA peseta. Mercado, 9, farmacia

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA POLITICA, LOS LIBERALES Y OTRAS NOTICIAS DEL DIA

## EL GENERAL BERENGUER, LAS ELECCIONES Y LA DIMISION DE DESPUJOLS

Ha sido arrestado el comandante de aviación señor Romero.

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y LOS PERIODISTAS

Una larga conferencia con don Jaime Ventosa. Madrid.—El jefe del Gobierno recibió en su despacho del ministerio del Ejército la visita del ex-ministro regionalista don Juan Ventosa.

El presidente celebró una larga conferencia con el señor Ventosa, despachando después con el ministro de Justicia, señor Estrada, y el subsecretario.

A continuación recibió la visita del ex gobernador de Sevilla, don José Cruz Conde, y por último despachó con el subsecretario de la Presidencia.

### El aplazamiento de las elecciones.

A las diez y cuarto, el conde de Xauen recibió a los periodistas.

—¿Pero qué jaleo es ese que se ha producido por ahí con motivo de las fechas electorales?—preguntó el presidente.

Un periodista le contestó:

—En efecto, señor presidente; la opinión se ha sentido un poco defraudada, porque ya se había hecho a la idea de que las elecciones generales se iban a celebrar el día 21 de Diciembre.

Y el presidente replicó:

—Pero oficialmente, nosotros no hemos dicho nunca eso, aunque haya sido nuestro deseo. Nosotros hemos calculado siempre con arreglo a los datos que poseíamos, que las elecciones se habían de celebrar en el mes de Enero. Y no en el Consejo de anoche, sino en el anterior, con motivo de una pregunta mía, encaminada a ver el modo de acelerar en lo posible los plazos que marca la ley para celebrar las elecciones; se estudiaron las posibilidades, sin llegar a concretar nada, pero después vi en los periódicos traducidas las fechas en afirmaciones definitivas. No hubo nada de eso. Pero, en fin, con posterioridad, y antes de nuestra reunión de anoche, la Junta del Censo nos ha informado de que hay plazos inevitables para una porción de actos preparatorios de las elecciones, que no hay medio legal de eludir, y esto dió lugar a que en el Consejo se plantease el tema nuevamente. No quiere esto decir que pensemos en dilatar, ni un día más que los indispensables, la constitución del Parlamento. Precisamente, la ponencia nombrada anoche de los tres subsecretarios, tiene el encargo del Gobierno de estudiar la cuestión en todos sus aspectos, de unir antecedentes en el ministerio de la Gobernación y en el Parlamento, y aun dentro de esos antecedentes, si encuentra una posibilidad de acelerar aún más que el caso en que más se haya acelerado en España en esta materia, esa ponencia emitirá su informe, incorporando a él el procedimiento de que el decreto de convocatoria a Cortes pueda ser publicado, no ganando meses o semanas, sino ganando días. Esto no interesa a nadie tanto como al Gobierno. ¡Qué más quisiéramos nosotros sino poder disponer del Parlamento esta misma semana!

—Entonces—advirtió un periodista—elegirán ustedes en el próximo Consejo la fecha de convocatoria de las elecciones.

—¿Qué más dál? Les debe bastar a ustedes que yo les diga que la resolución del Gobierno es ir a las elecciones tan pronto como legalmente pueda ir a ellas. Todo el programa que nos trazamos al constituirse este Gobierno, se ha ido realizando poco a poco, y no tiene derecho nadie a dudar de que también en este caso cumpliremos lo que ofrecimos, como hemos cumplido nuestro propósito de autorizar actos políticos y levantar la censura de la prensa antes de que comenzara el período electoral.

### La dimisión del general Despujols.

—¿Es verdad, señor presidente, según se dice, que el gobernador civil de Barcelona, general Despujols, ha presentado la dimisión del cargo?

—Dimisión, no. El general Despujols prefiere, y así es lógico que suceda, a un cargo civil, uno militar. Y como hay una Capitanía general vacante, la ha solicitado. Pero como el general Despujols está realizando, al frente de aquel Gobierno civil, una labor muy interesante, antes de moverle de aquel puesto, tengo que pensarlo.

La conferencia con el ex ministro señor Ventosa. Otro periodista preguntó al general Berenguer:

—¿Nos puede dar usted alguna noticia de la conferencia que ha celebrado usted con el señor Ventosa?

—No. El señor Ventosa ha venido con una comisión de Barcelona para tratar con el Gobierno de la liquidación de la Exposición. Realmente, tanto la situación de Barcelona, como la de Sevilla, es muy delicada. Una y otra población se sienten agobiadas con los gravámenes de las exposiciones y una y otra solicitan el auxilio del Estado. El Gobierno está muy bien dispuesto en este sentido, y ya lo saben los representantes de ambas ciudades. Pero el Gobierno se encuentra con una traba, que es la Ley de Contabilidad, y ésta ofrece dificultades que habrá que estudiar, y ya veremos la manera de solucionarlas.

El nombramiento de presidente del Supremo. —¿Llevará usted mañana, jueves, a la firma del Rey, el decreto de nombramiento de presidente del Tribunal Supremo?

—No sé—replicó el presidente—pues hasta ahora no me ha traído ningún decreto el ministro de Justicia, aun cuando tiene tiempo hasta las once de la mañana.

El general Berenguer puso fin a su charla con los periodistas, insistiendo en que el propósito del Gobierno es convocar a elecciones generales tan pronto como le sea posible.

LA SITUACION POLITICA LO QUE DICE EL SEÑOR VILLANUEVA

Madrid.—El ex presidente del Congreso, don Miguel Villanueva, ha sido visitado por un periodista, a quien, entre otras manifestaciones, le ha hecho las siguientes:

—Eso es de que no iremos a las elecciones generales si no se convocan antes las municipales y provinciales; es una invención, como tantas otras que circulan. No hay nada de esos acuerdos que se dicen tomados en Hendaya, ni hay tampoco ningún pacto. Mi opinión personal es que no creo en las elecciones.

Entramos en el décimo mes de este Gobierno, y resulta que ahora ya no se celebran las elecciones en la fecha anunciada, sino en el año que viene. Yo lo que quiero es ver cuanto antes reunidas unas Cortes. De que sean Constituyentes o no lo sean, no he hecho cuestión cerrada.

Respecto de las tres soluciones que se dan: Alba, Cierva o Gabinete nacional, lo que quieran. Lo primero es un Parlamento.

Entre nosotros, no hay más unión que el ser correligionario en el campo liberal. Yo quiero unas Cortes pronto, siempre que sean elegidas de un modo pulcro y sin amaños; pero ya sé que se están haciendo amaños. Destituyen Ayuntamientos, nombran alcaldes, y eso algo indica. Además, lo hacen en provincias donde sabe el Gobierno que yo me entero a la media hora de ocurrir.

LA VUELTA DEL SEÑOR ALBA A MADRID

Madrid.—Según noticias que ha recibido una ilustre personalidad liberal, don Santiago Alba anuncia en la carta que llegará a Madrid en los primeros días de Noviembre.

UNOS COMENTARIOS DE "LA VOZ"

Madrid.—"La Voz", recogiendo en su número de esta noche el aplazamiento de las elecciones generales, dice que no puede ocultar al Gobierno que el acuerdo adoptado en el Consejo de anoche, respecto al aplazamiento de las elecciones, ha causado mala impresión no solamente en los círculos políticos, sino en los financieros.

Las mismas dificultades de orden técnico, que existían antes, existen ahora cuando se ha tomado el acuerdo. ¿Es que se quiso nada más que intentar un golpe de efecto? Eso es mala política.

Todo lo que no sea cumplir lo que se promete, demostrando formalidad y seriedad absolutas, es contraproducente.

Hoy, la libra no ha seguido bajando como se esperaba. Sus fluctuaciones de la mañana y de la tarde, y la tendencia a no descender a 46, son sintomáticas.

Seguramente el aplazamiento de las elecciones generales ha tenido gran parte de culpa en ello.

OTRO COMANDANTE DE AVIACION ARRESTADO POR UN TELEGRAMA A FRANCO

Madrid.—Ha sido dispuesto el arresto del comandante de aviación señor Romero, que se encuentra en Cabo Juby.

Según parece, el comandante Romero es gran amigo del comandante Franco y al enterarse de la detención de éste, le envió un telegrama muy afectuoso.

Y el telegrama ha sido el motivo del arresto.

### LO QUE DICE EL CAPITAN JIMENEZ

PALABRAS A UN PERIODISTA

Madrid.—Un periodista se ha entrevistado en Prisiones Militares con el capitán de aviación don Ignacio Jiménez, autor del artículo publicado en "A B C", origen de su detención.

Hablando de los motivos de su prisión, el capitán Jiménez, dijo:

—Yo, por mi parte, estoy satisfecho con mi prisión, si con prisión debe pagarse aquello que uno cree que es verdad. No sé si me han entendido. Pero lo que he dicho, debía de decirlo.

Después relató su prisión, que ocurrió en la siguiente forma:

El capitán Jiménez fué llamado a Capitanía general, donde sostuvo el siguiente diálogo:

El capitán general:—Tú eres un chico obediente, ¿verdad?

El capitán Jiménez:—Sí, señor.

—Pues bien; márchate a Prisiones Militares.

—Por el artículo, ¿verdad?

—Sí, por el artículo. Yo creo que con un mes de encierro se te pasarán las aficiones literarias.

Por último, el capitán Jiménez dijo al periodista que había visto en Prisiones al comandante Franco, y que aun cuando son buenos amigos, en el fondo no están conformes en sus juicios.

### NOTICIAS DEL DIA

#### EL REY LLEGA A MADRID

Madrid.—A última hora de la tarde llegó, en automóvil, al Palacio Real, procedente de Zamora y Burgos, el Rey don Alfonso.

#### LA DETENCION DE UN TESORERO

Madrid.—El presidente y el secretario del Sindicato de Sanidad, han enviado una carta a los periódicos, protestando de la detención del tesorero de dicha entidad, Nicasio Alvarez de Sotomayor, que fué conducido el domingo a la Dirección general y trasladado a la cárcel de Toledo, donde continúa, sin que hasta la fecha nadie conozca los motivos de su detención.

#### LA SITUACION DE LA PESETA

Madrid.—El último cambio en Londres, cerró a 46,15.

Predomina la oferta de la libra, y los fondos y valores industriales están más firmes.

En Madrid, la libra se cotizó entre 46,40 y 46,30.

#### EL ENTIERRO DE DIAZ DE MENDOZA

Madrid.—En el expreso de Galicia llegó el cadáver del ilustre actor don Fernando Díaz de Mendoza, que venía encerrado en un féretro de caoba, colocado en uno de los vagones de cabeza del tren.

Con el cadáver venían don Carlos y don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero; su hija política, doña María Guerrero López, y una representación de la compañía.

Familiares y numerosos amigos, artistas, dramaturgos, periodistas y escritores, esperaban en la estación la llegada del convoy, desarrollándose escenas de dolor entre los hijos de Díaz de Mendoza y las personalidades allí reunidas, especialmente con el maestro Serrano y el escritor Felipe Sassone.

Acudieron también los embajadores del Uruguay, Portugal y la Argentina y distintas representaciones y autoridades madrileñas.

A hombros de los hijos del finado y de amigos íntimos, fué llevado el féretro a una carroza automóvil para conducirlo al cementerio de la Almudena.

En el cementerio fué rezado un responso, y poco después recibía sepultura el cadáver del insigne actor, al lado de la fosa donde están enterrados los restos de doña María Guerrero.

El entierro fué sencillísimo y por expresa disposición del finado no se constituyó presidencia oficial del duelo.

Los amigos que llegaron hasta el cementerio, dieron el pésame a los hijos del finado.

#### HUELGAS RESUELTAS

Madrid.—Según nota facilitada en el Ministerio de Trabajo, han quedado resueltas las siguientes huelgas:

La de obreros marmolistas de Macael (Almería), por aceptar patronos y obreros la sentencia del Comité paritario.

La de obreros de la fábrica de Turrón de Jijona (Alicante), y la de obreros tipógrafos de León, que hoy volverán al trabajo.

#### EL CONGRESO DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Madrid.—En diversas dependencias del Senado han continuado sus tareas esta mañana las diversas Secciones del IV Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Se reunió la segunda sección, que preside don Tomás Elorrieta, discutiéndose las ponencias presentadas ante ella.

También se reunió la cuarta, que preside el señor Gascón y Marín, pronunciando éste un notable discurso sobre los organismos administrativos internacionales.

La sección especial, que preside el señor Cabrenizos, también se reunió, realizando interesantes trabajos.

Por la tarde se reunieron, a las cuatro, la primera y la tercera secciones, que presiden los señores Posadas y Marfil.

EL "CARNET" DE IDENTIDAD

Madrid.—La "Gaceta" publica una Real orden circular de la Presidencia disponiendo se constituya una Comisión que estudie y redacte una propuesta concreta y detallada para la implantación, con carácter general y obligatorio, del "carnet" de identidad fusionado con la cédula personal, quedando integrada dicha comisión en la forma que se indica.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Madrid.—Hoy, a las doce, se celebrará el acto de la presentación de sus credenciales al Rey por el nuevo embajador de Chile en Madrid, don Enrique Bermúdez.

OTRAS NOTICIAS

EN HONOR DE LOS ASAMBLEISTAS ADMINISTRATIVOS

Madrid.—Después de la reunión que han celebrado esta tarde las secciones para proseguir el estudio de las ponencias y dictaminarlas para conocimiento del pleno, terminó sus trabajos a las seis de la tarde.

Por la noche, en el Círculo de Bellas Artes, se celebró una fiesta en honor de los assembleistas.

EN BILBAO SE CELEBRARA EL MATCH ITALIA-ESPAÑA

Madrid.—El comité nacional de fútbol ha publicado una nota en la que se da cuenta de los acuerdos adoptados, entre los que figuran la designación de Bilbao para jugar el match Italia-España.

MEMORANDUM DE LA DELEGACION FRANCESA

Madrid.—El Gobierno ha recibido el memorándum de la delegación francesa en la conferencia económica.

El memorándum contiene las pretensiones de Francia, y en ellas no se alude para nada a la Ley de vinos franceses ni a ninguno de los aspectos en que Francia puede hacernos concesiones.

Durante los últimos días no se ha hablado para nada de la cuestión vinícola, pero, sin embargo, se cree que cuando se reanuden las conversaciones, éste será uno de los temas sobre los que principalmente se deliberará.

NACIONALIZACION DE PRODUCTOS FERTILIZANTES

Madrid.—El director general de Industrias, ha recibido a don Daniel Falco, quien expuso un proyecto de nacionalización de productos fertilizantes.

Este proyecto es de gran importancia, porque facilitará grandes medios a la agricultura y evitará la salida de España de muchos millones de pesetas.

QUERRELA CONTRA LA SALA CIVIL DEL TRIBUNAL SUPREMO

Madrid.—Suscrita por el letrado don Basilio Alvarez, en la secretaría del Tribunal Supremo, se ha presentado un escrito de querrela contra la sala de lo civil de este alto tribunal, por la sentencia injusta o de manifiesta negligencia o ignorancia inexcusable a que se refieren los artículos 415 y 417 del Código Penal.

El asunto procede del Juzgado de Vigo, que fué ganado en el mismo y en la Audiencia de Coruña, por el letrado querrelante.

Esta querrela tiene gran interés por ser la primera de esta índole que se presenta contra referida sala.

VENTA DE CARNE. ARRANCADAS LAS PIELS

Madrid.—La Policía ha detenido a dos individuos que, en compañía

de otros, tenían organizada la venta en un puesto del mercado de la Plaza de la Cebada de carne arrancada de las pieles que iban al secadero.

### SESION DEL AYUNTAMIENTO.- DENUNCIA DE SABORIT

Madrid.—En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento, el concejal socialista señor Saborit, denunció que circulan centenares de taxis sin estar provistos de patente nacional.

El alcalde contestó que a los infractores impondrá grandes multas.

Relacionado con este asunto, se presentó en el Juzgado el propietario de unos taxis, depositando documentos acreditativos de haber pagado 600 pesetas a un individuo para obtener la patente, no habiendo sido provisto de dicho documento.

La Policía ha detenido a un individuo que se ha confesado autor de este delito.

Después se presentó otra denuncia análoga por el propietario de otros taxis, contra un individuo que decía llamarse Fermín Pérez.

### PROVINCIAS

#### CHOQUE DE UN TREN Y UNA LOCOMOTORA

Barcelona.—Entre las estaciones de Moncada y Ripoll, el tren ligero de San Juan de las Abadesas, chocó contra una locomotora que estaba maniobrando.

En el accidente resultaron heridos levemente seis viajeros y el maquinista de la locomotora.

El tren sufrió grandes desperfectos.

#### EL JUZGADO Y EL MITIN DEL DIA 19

Barcelona.—En el Juzgado correspondiente se han presentado los textos de los discursos pronunciados en el mitin del día 19 en el coliseo de Sans, por estimar el fiscal que contienen palabras de carácter delictivo.

#### EL GENERAL BARRERA

Barcelona.—Se encuentra en Barcelona el teniente general señor Barrera, cumplimentando al infante don Carlos.

#### EL MARQUES DE CORTINA

Barcelona.—En el expreso de Madrid, ha llegado a esta capital el ex ministro liberal marqués de Cortina, habiendo celebrado algunas conferencias.

#### HALLAZGO DE DOS VICTIMAS DEL DESBORDAMIENTO DEL RIO FRANCOLI

Tarragona.—Junto al varadero de las lanchas pesqueras se ha encontrado el cadáver del guardia de Seguridad apellidado Santos.

El cadáver estaba cubierto de tango.

En los trabajos de descombro del barrio "El Serrallo", están trabajando 140 hombres, nueve carros y cinco camiones.

Las autoridades y las fuerzas vivas se han reunido, acordando constituir una junta de auxilios, y lo mismo han hecho las sociedades y las entidades, con objeto de recaudar fondos para las familias de las víctimas.

En las proximidades del cruce de Camolins también ha sido encontrado el cadáver del auxiliar del práctico del puerto, Juan García.

El entierro de estas dos víctimas ha constituido un imponente duelo, cerrando los comercios.

#### LA ESTANCIA DEL REY. - INAUGURACION DE UNA BARRIADA

Burgos.—Se ha inaugurado una barriada militar de casas baratas en el sitio denominado Dos de Mayo.

La barriada está compuesta de 85 casas, con calefacción y cuarto de baño.

Los alquileres oscilan de 40 a 135 pesetas mensuales.

También hay en la barriada iglesia y garaje.

Las casas poseen jardines y fuentes.

El Rey acompañó a las doce y media acompañado de las autoridades burgalesas, para verificar la inauguración.

Esta tuvo lugar, desatando don Alfonso la cinta de seda que acordaba la barriada, y penetrando en ella.

El arzobispo bendijo la barriada.

El capitán general de la región, señor Saro, leyó un discurso, y seguidamente la comitiva se trasladó a la iglesia, donde se dijo un responso por los muertos en Marruecos.

### MUERAS AL ALCALDE. - MANIFESTACION DE DESAGRAVIO

Burgos.—Minutos después de marchar el Rey a Madrid, un grupo se situó frente a la casa del alcalde, profiriendo el grito de "¡Muera el alcalde!", por no haber publicado el bando tradicional invitando al barrio a que se sumara al recibimiento al Rey.

Rápidamente se organizó una manifestación de desagravio a la autoridad municipal.

La Policía ha practicado varias detenciones.

### EL DIRECTOR DE EL SEMANARIO "EL FRENTE", ANTE EL JUZGADO MILITAR

Bilbao.—Ante el Juzgado militar ha prestado declaración el director del semanario republicano "El Frente", procesado por ciertos conceptos estimados como delictivos que publicó la semana última en un artículo de Tomás Colón, que fué detenido como autor de él y que publicó "La Libertad".

Tomás Colón ha sido puesto en libertad condicional.

### EL JUZGADO Y LOS DELITOS DE IMPRENTA

Barcelona.—Ante el juez que instruye los sumarios por delitos de imprenta, ha comparecido el propietario de la imprenta que edita el semanario "La Batalla" y el director, prestando ambos declaración.

El sumario se instruye por la publicación de un suelto elogiando la actitud de los estudiantes en los recientes sucesos universitarios.

### EXTRANJERO

#### UN DECRETO DEL PRESIDENTE MACHADO

Habana.—Se afirma que el presidente de la República, general Machado, ha firmado un decreto estableciendo la pena de cinco años de destierro para los estudiantes y profesores que tomen parte en manifestaciones contra el Gobierno e inciten a sus compañeros y discípulos a la rebelión.

Los enemigos del general Machado le acusan de haber implantado en Cuba una verdadera dictadura en apoyo de los intereses financieros de Norteamérica.

#### POLICIA ENCARCELADO

Habana.—El policía Florencio Díaz, que fué acusado por haber dado muerte a un estudiante durante la manifestación escolar celebrada el 13 de Septiembre, y que terminó sangrientamente al intervenir la policía, ha sido encarcelado.

#### LA CATASTROFE DE LA MINA "ANNA". - VAN ENCONTRADOS 231 CADAVERES

Berlín.—Los cadáveres hallados en la mina "Anna", han sido 231, creyéndose que el total llegará a 280.

Siguen los esfuerzos para intentar el salvamento de los mineros sepultados, aunque con muy pocas esperanzas, ya que el agua aumenta en el fondo de la mina, y las galerías están invadidas por el gas grisú.

Los cadáveres encontrados no han podido ser identificados.

Continúa sin esclarecerse la causa motivadora de la catástrofe, pues se ha encontrado intacto el depósito de dinamita que se dijo había explotado, motivando la catástrofe.

Los peritos afirman que se produjo por la explosión de gas grisú.

El presidente de la República, mariscal Hindenburg, ha enviado 10.000 coronas para las familias de las víctimas, y los Gobiernos del Reich y Prusiano, han enviado 150.000.

#### RIVERA

Los teléfonos de EL ADELANTO, son:

Redacción e imprenta, 1.924. Administración y Librería de Núñez, 1.018.

# En España pueden y deben fabricarse automóviles.

Una de las más importantes fuentes de riqueza en la economía actual de todas las naciones es la industria del automóvil.

Así lo han reconocido implícitamente todos los países que pueden vanagloriarse de poseer una potente industria automovilística, desde Francia, verdadera cuna del automovilismo, con sus Sempoié, Levasseur, León Botié, De Dion, Renault, etc., hasta Norteamérica, con sus grandes y poderosos trust productores, pasando por Inglaterra (Daimler, Rolls, Austin), Alemania (Mercedes, Benz), Italia (Fiat, Alfa Romeo), Bélgica (Minaer, Metalurgique, F. N.) y otros.

La postguerra inundó el mercado europeo de nuevas marcas de automóviles que se asimilaban o, al menos, intentaron, acoplar sus modelos al gusto europeo y a sus necesidades diametralmente opuestas a las que constituyen la moda del lado del Atlántico.

El retraso que la fabricación americana tenía sobre la europea antes de la gran guerra, fue recuperado y la producción americana invadió los mercados europeos.

Norteamérica fué la primera que para defender su industria nacional impuso los derechos aduaneros "advallorem", e incluso reivindicando o no reconociendo patentes e inventos de los fabricantes europeos, que no cesamos por estar en la memoria de todos cuantos hemos seguido la gesta técnica e industrial del automovilismo y estar fuera de lugar en esta breve nota de actualidad.

Ante la enorme fuerza que influye la producción automovilística nacional en la balanza económica de los respectivos países, el Estado, tanto en América del Norte como en las diversas naciones europeas productoras, se ha apresurado a proteger y estimular la fabricación nacional del automóvil a fin de lograr que sus beneficios influyan y mejoren la balanza de su respectiva economía nacional.

En España, hasta estos últimos años, poco habían hecho los Gobiernos para proteger la industria nacional del automóvil, que en realidad estaba limitada a una sola marca franco-hispana de escasa capacidad productora en España.

Hoy día la creciente extensión del mercado automovilístico de España permite vislumbrar con plena confianza en el éxito la implantación de la producción de automóviles en series de cierta importancia, capaces de competir con las marcas que hasta la fecha han ejercido una verdadera hegemonía en nuestro mercado de automóviles de turismo.

A ello contribuirá innegablemente el probable mejoramiento de la protección concedida por el Gobierno a la industria nacional del automóvil, cuyas ventajas seranamente expresadas son: a) La innegable utilidad para la defensa patria de poseer fábricas de automóviles en el territorio nacional, cultivos utillajes y motores, aplicados, además, a la aviación, pueden dar una supremacía y eficacia en caso de guerra, como fué demostrado por un tipo español y de motor en la reciente contienda europea.

b) La extensión cada vez mayor del mercado automovilístico en España, que permite proyectar la fabricación de modelos adecuados a nuestras necesidades en grandes series.

c) La gran conveniencia para el equilibrio de nuestra balanza comercial de evitar la salida de capitales al extranjero, cuando por su calidad la producción nacional de automóviles sea capaz de afrontar la competencia en sus propios mercados con las marcas extranjeras que hoy invaden el nuestro, realizando la fama de nuestros productos en el extranjero.

Dos factores han venido en la actualidad a dificultar en España la adquisición de automóviles extranjeros: el alza y fluctuaciones de las divisas extranjeras y el reciente y justificado aumento de los derechos arancelarios,

que comparados con los que otros países tienen en establecimientos en defensa de sus marcas nacionales, no son exagerados, como puede juzgarse por las siguientes cifras:

Un coche de tipo medio, 15/20 caballos, con carrocería cerrada, de cinco asientos, suponiendo un peso de 1.200 kilos ("trava av's" en la producción extranjera, pero que fabricado en España podría llegar a ese peso máximo), paga por derechos de introducción en España unas 3.500 pesetas (a 2,40 kilo, más el 20 por 100 por la carrocería).

El mismo coche paga de entrada en Francia el 45 por 100 "ad valorem"; 9.000 pesetas.

En Inglaterra el 33,33 por 100, o sean unas 8.500 pesetas, y en Norteamérica un 25 por 100 probabílmico, pues si al trazar estas líneas tal es el impuesto arancelario "oficial", hemos sido advertidos de que sólo nos era suministrada dicha indicación a título "oficioso", sin responder de su efectividad al llegar el caso de tenerlo que aplicar a un coche europeo llegado a puerto norteamericano. Pero, aun limitándolo a dicho 26 por 100, resultaría de 5 a 6.000 pesetas de derechos.

Y conste que al hacer estos cálculos tomamos por base la divisa española, desentendiéndonos de dólares, libras esterlinas y francos.

Está claro que los derechos arancelarios actuales pueden ser aumentados para proteger la industria nacional del automóvil?

Comercial y financieramente las causas antedichas hacen hoy fácil la industria del automóvil en España, que antaño era difícilísima por la baja de los cambios y poca protección arancelaria, puesto que no hay motivo para que un coche de potencia media de 2 1/2 a 3 1/2 litros cilindrada (20/25 HP) cueste 32.000 pesetas, cuando fabricado en nuestra patria un coche de tan buena y mejor calidad oscilaría de precio entre las 15 y las 25.000 pesetas.

El escaso éxito de anteriores intentos de implantación de la industria na-

cional del automóvil obedeció principalmente a la insuficiencia de entonces del mercado nacional, al bajo valor de las divisas extranjeras (como ya hemos indicado anteriormente), exigidos derechos arancelarios y, como consecuencia de todo ello, a la desconfianza del público, de los Gobiernos y de la Banca y al capitalismo en la actualidad de los productos nacionales.

Hoy día es una necesidad nacional y nuestra industria está capacitada para fabricar automóviles, que serán los preferidos en nuestro mercado y lucharán con ventaja en el extranjero.

Y que no estamos solos a lejanía: esta opinión lo demuestra un reciente editorial de "El Sol", el gran rotativo madrileño, que decía al comentar la labor de la Dirección General de Comercio.

"No es ciertamente muy considerable nuestra actual exportación; y, sin embargo, muy recientes éxitos en concursos internacionales indican que no sólo nuestra agricultura, sino "nuestra industria", tiene grandes posibilidades de triunfo en la concurrencia mundial.

Si el esfuerzo privado encuentra un apoyo eficaz en las estirps oficiales y si la colaboración entre ambos sectores es continua, metódica y progresivamente intensa no tardaremos en ver el resultado de este sencillo engranaje, base de la expansión y del progreso en las naciones mejor organizadas.

Pero es menester que esta función, especialmente técnica, casi antiburocrática, mantenga el carácter que ahora se le ha dado. Es preciso que la Dirección General de Comercio, puramente apolítica, como el ministro de Economía Nacional ha declarado, no esté a merced de cambios de criterios. En la continuidad estriba su eficiencia.

¿Qué orientación debe darse a la fabricación nacional de automóviles? ¿Qué modelos deben elegirse? y a qué condiciones de topografía de nuestro suelo y adaptación a nuestras necesidades deben responder?

Esto será tema de un próximo artículo.

T. C. DE SERRA

Señoritas... Caballeros... Quedan invitados a examinar la magnífica colección de zapatos que acaba de recibir la importante Casa "LES PETITS"

## PRECISAMENTE



—Me dicen que anda usted buscando un cajero.  
—Sí, señor.  
—Pues ¿no tenía usted uno?  
—Ya lo creo; pero a ese, a ese es al que busco.

# El banquete en honor del general señor Rodríguez Arias.

Como habíamos anunciado, ayer a la una y media, en los comedores del Hotel del Comercio, tuvo lugar el banquete - homenaje al excelentísimo señor general de división don Nicolás Rodríguez Arias, gobernador militar que fué de la plaza, por su reciente ascenso.

El acto fué organizado por los jefes y oficiales de la guarnición, como testimonio al profundo afecto y respeto que goza el señor Rodríguez Arias.

El banquete fué presidido por el homenajeado y por el nuevo gobernador militar de la plaza, don José Rasa Alpón, con los coroneles señores Cibrán, Tolívar de la Vega, García del Moral, del Amo y los tenientes coroneles Serna, Sana y Baigorri.

Asistieron además de los primeros jefes de los Regimientos de la Victoria, Albuera, Carabineros, Zona de Reclutamiento, Guardia Civil, Comisión Topográfica, Seguridad y Guardia municipal, todos los jefes y oficiales de los Regimientos de La Victoria, Albuera, Zona, Guardia Civil, Carabine-

ros, jefe de Estado Mayor, ayudantes de los generales Rodríguez Arias y Rasa, señores Tonibio y Talla; comandante de Somatenes, Comisario de Guerra, jefe de Transportes, capitán de Ingenieros, teniente de ferrocarriles, médico auxiliar de la plaza, don Antonio Calama; capitanes de los Regimientos de Albuera y la Victoria, teniente de Regulares, señor Panchuelo y los señores Fernández y Cornejo del Gobierno Militar.

La competente cocina del Hotel del Comercio, una vez más, acreditó su servicio con el banquete, que se desarrolló con arreglo al siguiente menú:

Hors d'Orduvras. Salsichón acetiunas y variantes. Huevos regencia. Sotillo de ternera favorita. Langosta salsa tártara y vinagreta. Capones de Bayona gran Grille. Ensalada Primavera. Helado, crema de vainilla, frutas, quesos y dulces. Vinos: Rioja, Gómez Cruzado, blanco y tinto. Champán, café, licónes y habanos.

### Los brindis

Ofrició el banquete al señor Rodríguez Arias, el coronel del Regimiento de Albuera, don Ramón Cibrán Finot, con palabras llenas del más profundo afecto, haciendo resaltar los méritos del homenajeado y deseándole los más completos éxitos en el desempeño de su nuevo alto cargo.

El general gobernador militar, don José Rasa Alpón, seguidamente hizo uso de la palabra, para felicitarle de su buena fortuna al volver a Salamanca, confirmando así la despedida que hizo, cuando ascendió de que su más vehemente deseo era volver a convivir con ellos.

Agradeció al señor Rodríguez Arias y a los organizadores de este homenaje, el retraso que había sufrido para poder estar en estos momentos, tan gratos, entre ellos.

Felicitó efusivamente al señor Rodríguez Arias.

El homenajeado se levantó a hablar en medio de una entusiasta salva de aplausos.

Dijo que veía, profundamente agradecido, la asistencia al acto de toda la guarnición, pues los que faltaban de la Sociedad Geográfica, están cumpliendo sus deberes en el campo, y los cuales habían tenido la gentileza de adherirse, manifestando que no podían asistir; pero que estaban presentes en espíritu.

Dice, que el acto es para él de una grandeza que no olvidará jamás, pues nada hizo para merecer tal honor. Si algún mérito hubo—dice—fué vuestro, que con vuestra disciplina y vuestra competencia me lo disteis todo hecho. Este homenaje supera a cuanto yo hubiera podido hacer.

Se refiere luego a la visita regia a Zamora, así como a artículos de la Prensa, en los que—dice—se nos considera un estorbo para lograr los fines que algunos persiguen. Recordad frases que habéis leído y yo os digo que nuestro deber está vigorosamente marcado por el primer soldado en quien está vinculada la grandeza de la patria: ¡Viva el Rey!

Todos los asistentes contrastaron el viva del señor Rodríguez Arias. Habló después el capellán del Regimiento de la Victoria, don Benito Prieto, haciendo un bellísimo discurso sobre el pasado, el presente y el futuro de la patria.

Don Antonio Calama, como encargado de la Sanidad militar de la plaza, como médico civil y como teniente alcalde del Ayuntamiento de Salamanca, se unió a la confraternidad del acto y brindó por el señor Rodríguez Arias.

Todos los oradores fueron objeto de grandes aplausos.

### Telegramas

A propuesta del señor Rodríguez Arias se dirigieron telegramas de adhesión al Rey, al jefe de la Casa Militar de S. M., al ministro del Ejército y al Capitán General de la Región.

La banda del Regimiento de la Victoria ejecutó preciosas composiciones. Una vez más, EL ADELANTO, felicita cordialmente al nuevo general divisionario, señor Rodríguez Arias, deseándole un gran acierto en el desempeño de las funciones propias de su alto cargo.

CASA.—Se arrienda o se vende, dando facilidades de pago si es menester; consta de planta baja y principal, patio, terraza, agua y retretes. Para informes, Eras de las Carmelitas, calle 4.ª, normal, izquierda.

# NOTICIAS

El ilustre publicista dominico, Fray Luis G. Alonso Getino, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de su nueva obra "El maestro Fr. Francisco de Victoria, su vida, su doctrina e influencia", de la cual nos ocuparemos con el detenimiento que merece.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES  
**LUDEÑA HIJO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA MAYOR, 10

Recibimos una atenta carta en la que solicitan madrina de guerra, los soldados Rafael García Ureña, Santiago Villamor de la Mano y Rafael Patón Araujo, pertenecientes al Batallón de Ingenieros de Tetuán, compañía de Telégrafos de Campaña, de guarnición en Tetuán (Marruecos).

**DR. ESPERABE**  
VIAS URINARIAS - SIFILIOGRAFIA  
**POETA IGLESIAS, 1**  
De diez a doce y de cuatro a seis,  
Teléfono 1.125.

"COSMOPOLIS"—La revista del gran mundo, la más lujosa, la más interesante. En sus cien grandes páginas publicita:

Crónica.—Vida literaria: "Los autores y los libros", por E. Salazar y Chapelá, "El teatro extranjero", por R. M. Retrato de la señorita de Argüeso.

"Tomás Morales. El poeta de las Gestas Atlánticas", por Antonio Valero de Bemabe.

"Notas Berlinesas", por Antonio Mu-

# CRONICA DEPORTIVA

## EL CUENTO DE LA LECHERA...

Esto es lo que casi le ha ocurrido al Real Madrid con la adquisición del guardameta Zamora. Una especie de cuento de la lechera.

El dinero que le costaba el traerlo a su club, lo iba a sacar en seguida. Los días que actuara el catalán, aumentaría grandemente el precio de las localidades. Unido a esto, el gran número de socios que el club ha conseguido esta temporada—una especie de abono a los partidos, que a otra cosa no equivale—la amortización del capital gastado sería cosa de poco tiempo, y en seguida, el beneficio de la adquisición no se haría esperar.

Algo así como la lechera, que va con su cántaro a la cabeza, pensando en la venta de la leche, para comprarse con ello unos huevos de los que saldrán pollos, y con el valor que éstos reporten, se comprará una vaca, y... un tropezón echó a rodar, vaca, pollos, huevos y leche...

El tropezón del Madrid ha sido una patada de Buiria sobre el hombro de Zamora, echando a rodar todas las ilusiones de los directivos que habían pensado con el catalán, como la lechera con su cántaro a la cabeza.

Total, que ahora, los que iban a asistir a los encuentros del Madrid por ver exclusivamente a Zamora, aunque costase caro, ya no irán. Asistirá solamente el público acostumbrado, el corriente, el que no puede ni debe pagar cuatro pesetas por una entrada general, desde la que se vé poco más o menos como en el llamado "tendido de los sastres", donde no se exige otra cosa que habilidad para encaramarse sobre cualquier valla, piedra o tejado.

Y al concurrir solamente el grupo de aficionados al fútbol, sin la atracción del guardameta catalán, los precios tendrán necesariamente que bajar, o exponerse a que la entrada sea menos lúgubre regular.

Y al rebajar los precios... Para qué vamos a seguir. Se trata del llamado cuento de la lechera, que ha hecho mostrar un gesto de contrariedad a los directivos del Madrid, que se van a quedar sin un "real", a pesar de tener tanto empeño en mostrar la rumbosa palabreja como título rimbombante de su club.

Pero no es esto todo. Las preocupaciones no vienen sólo por una cosa. Puede tener derivaciones de gran trascendencia para el club que puso tanto interés en comprar al mejor de los guardametas.

Si con Zamora en frente, consiguió el Athletic madrileño un empate a dos tantos, es decir, lo consiguió el Madrid, porque el Athletic es el que iba delante y sin esfuerzo, qué ocurrirá cuando Zamora no sea quien guarde la portería del Madrid?

Y con esto no queremos finir por tierra al otro guardameta que tiene el Real Madrid; vital tiene momentos inmejorables en casi todas sus actuaciones. Claro, que sin igualar, ni mucho menos, a Zamora. Por esto, la falta de Zamora puede ocasionar un descaballo al club de los merengues, que sería la continuación del cuento de la lechera.

¡Estaría bueno, que después de gastarse tanto dinero para tappar la puerta de los "goles", no quedara campeón de la región, que nada de extraño va a tener, después de las cosas que estamos viendo.

Como siga la cosa así, los "merengues" van a cambiar de color, con los sustos que van recibiendo.—Argelino. (Prohibida la reproducción).

## CASTILLA - LEON

El presidente de la Federación Castellano-Leonesa de Fútbol, nos participa que el Comité directivo de esta Federación ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Santos Rodríguez

Pardo; vicepresidente, don Jesús Benito; secretario, don Jesús Rivero Meneses; tesorero, don Enrique Gutiérrez Poncio; contador, don Ramón Fernández de la Reguera.

FEDERACION CASTELLANO - LEONESA DE FUTBOL  
Calendario para el campeonato de clubs de segunda categoría  
Temporada de 1930-31

6 Enero.—Española F. C. - Racing C. Castilla.—Gimnástica Medinense - Español, de Salamanca.

11 Enero.—Español, de Salamanca. Española F. C.—Racing Club Castilla. Gimnástica Medinense.

18 Enero.—Española F. C. - Gimnástica Medinense.—Español, de Salamanca - Racing C. Castilla.

25 Enero.—Gimnástica Medinense. Racing C. Castilla.—Española F. C. Español, de Salamanca.

1 Febrero.—Racing C. Castilla - Española F. C.—Español, de Salamanca. Gimnástica Medinense.

8 Febrero.—Gimnástica Medinense. Española F. C. - Racing C. Castilla - Español, de Salamanca.

Nota.—Los partidos se celebrarán en el campo del club primeramente indicado.

MAQUINAS SINGER PARA COSER  
PARA USO DOMESTICO Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura  
PARA INDUSTRIAS La colección más completa de maquinas especiales para cada una de las operaciones de costura  
ESTABLECIMIENTO SINGER EN TODA EL MUNDO  
RIBETADOR ACOLCHADOR  
Quintana, 5 y 7, SALAMANCA.

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD**  
ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
**SALAMANCA**  
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA  
Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce  
OPERACIONES QUE REALIZA:  
CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento.  
PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.  
HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio.  
SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.  
AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA  
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Nuñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibañez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Ángel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

**Lloyd Norte Alemán BREMEN**  
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón  
LINEA BRASIL-LA PLATA  
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:  
28 Septiembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.  
4 Octubre, MADRID Pesetas 593,70.  
17 Octubre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.  
25 Octubre, WERRA Pesetas 593,70.  
Noviembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.  
15 Noviembre, WESER Pesetas 593,70.  
28 Noviembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.  
10 Diciembre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.  
LINEA DE CUBA  
Directamente para la Habana y Galvestón saldrán los siguientes vapores:  
5 Octubre, SEYDLITZ Pesetas 545,45.  
9 Noviembre, LUTZOW Pesetas 545,45.  
7 Diciembre, YORCK Pesetas 545,45.  
Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.  
Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.  
EL MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.  
Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España  
LUIS GARCIA-REBORDO ISLA  
VICIO, GARCIA OLLOQUI, 2  
VIZCARRA MARINA, 14

## QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío: Siendo bastante lamentable y abandonado el estado de higiene en que se encuentra la gran vía (Ramos del Manzano), por el constante desuido de sus vecinos en arrojar basuras, desperdicios, etc., sin miramiento alguno, y siendo, además, numerosas las personas que no sólo de noche, sino durante el día, satisfacen sus necesidades en plena calle, principalmente en el ensanche que hace la Gran Vía, junto a los números 1, 3 y 5, es por lo que le agradecerían grandemente publicase estos renglones en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, a fin de que las autoridades tomen las medidas convenientes.  
Gracias anticipadas y quedan de usted atentos suyos afectuosos seguros servidores q. c. s. m., Varios higiénicos vecinos.

**Real Sanatorio**  
— DEL —  
**Guadarrama**  
DIRECTOR:  
**DR. RODRIGUEZ PARTEARROYO**  
Del Hospital de la Princesa y del Instituto de Alfonso XIII (Servicio de tuberculosis)  
Claudio Coello, 50  
MADRID  
Oficinas en el Sanatorio  
Pensiones completas, incluida asistencia médica, de 20 a 40 pesetas  
GALERIAS DE CURA AL MEDIODIA PARA TODOS LOS ENFERMOS  
SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE CERCEDILLA



La ley de la compensación, tan palpable en la Naturaleza, hace que la mayor parte de los sabios sean modestos; y la mayoría de las mujeres agraciadas, necias.

Barómetro, 698,2. Sombra, 17,0. Mínima, 4,0. Seco, 6,0. Húmedo, 5,0. Viento E. fuerza 0. Cielo algo nuboso. Tiempo variable. Lluvia de ayer, 0,0.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION NOTICIAS DE MADRUGADE

### "EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

Dos grandes partidos de pelota

Juanito el Gitano juega un partido, mano a mano, contra el vasco Arrieta, mañana, jueves, a 50 tantos.

Las apuestas son importantes y la afición está intragadísima.

El domingo hay otro en proyecto, si cabe, más interesante.

Jugadores son Borjas, de Logroño, y el Gitano, de Medina, contra Arrieta, el vasco, y el Chocolate, de Cantalpiño, y el partido lo jugarán a 60 tantos.

Si el tiempo lo permite, podremos disfrutar de este acontecimiento, que, a juzgar por los deseos de presenciación, ha de resultar interesantísimo.

Nosotros nos limitamos a felicitar al organizador, deseando que la afición, tan arraigada ya en esta región, disfrute con estas notables combinaciones.

—En Salamanca ha fallecido el fotógrafo, dueño de la "Siempre Adelante", don Ascensión Matías, persona de grandes afectos.

Su viuda e hijos saben que lamentamos su pena, deseándole resignación cristiana suficiente para soportarla.

—Ya han comenzado la obra de los grupos escolares en esta ciudad.

Los cimientos estarán edificados en breve, pues el contratista tiene deseos de avanzar la obra cuanto pueda, antes de que comiencen los hielos.

En fecha próxima, en las obras del asilo quedará terminada la techumbre y recogida de aguas, lo que demuestra la actividad del contratista encargado de su edificación.

Con estas dos importantes obras, está, en parte, solucionada la crisis del trabajo.

#### DUENAS

**FUNERARIA LA DOLOROSA**  
La que más económico hace toda clase de entierros. - Visítela en casos de defunción. - Plaza del Mercado, 58

### LA CAMARA DE COMERCIO, DE MADRID, ANTE LA BAJA DE LA PESETA

La Cámara de Comercio ha aprobado el siguiente escrito, dirigido al señor ministro de Hacienda:

"La Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid ha dedicado la mayor parte de una sesión plenaria especial al examen y deliberación sobre la situación creada en la economía del país por la depreciación exterior de nuestra moneda.

Asunto tan complejo no puede tener solución por los acuerdos de una clase, ni cabe tampoco en las palabras de un escrito. Conviene advertir que la estimación de la moneda obedece a un conjunto de factores, cuya influencia adversa o favorable ha de ser estudiada por separado y tratada adecuadamente para su eliminación o fomento, según el caso.

La Cámara de Comercio de Madrid, que en escrito aparte trata del llamado "problema de subsistencias", indicando los motivos de la alteración de precios, entiende que en la cuestión monetaria no cabe hacer otra cosa que la de proceder ordenadamente para llegar al conocimiento exacto de la situación del país, haciendo el balance con sinceridad, para consignar todas las cifras del activo y del pasivo de la nación y del Estado, estableciendo claramente la solvencia de uno y otro, los recursos con que cuentan, las cargas presupuestarias y el rendimiento y utilidad de los impuestos, con la legitimidad de los gastos. Ha de saberse cómo se desenvuelve el trabajo, y con qué obstáculos tropieza, y cómo viven la industria y el comercio y si su libre desenvolvimiento está retrasado por la intervención del Poder público. En suma, hay que conocer bien para actuar provechosamente, sin que vayan haciéndose costosos tanteos que merman autoridad y causan pérdidas irreparables, como ha acontecido con las intervenciones monetarias de la Dictadura.

Pero en estos momentos en que a juicio de la Cámara de Comercio, el problema descansa en una cuestión de confianza, estimamos que no debe regatearse al Gobierno para que, con el apoyo y cooperación de todas las clases, realice la política económica que en los momentos actuales estime acertada.

El Gobierno, y singularmente el señor ministro de Hacienda, debe conocer todas las causas que median e inmediatamente han producido este estado de cosas, y debe tener igualmente una orientación que le señale el camino a seguir.

La política del Gobierno con el Banco de España; la intervención del agro; la política de cambios; la revisión de las concesiones de aval al Tesoro y de los monopolios, especialmente el de Petróleos; la revisión de los presupuestos ordinarios del Estado; la reducción de las obras en marcha con cargo al suprimido presupuesto extraordinario, llegando incluso a abandonar las que se estimen onerosas y que no obedezcan a una verdadera necesidad nacional; el Estatuto ferroviario y otros muchos, que sería innecesario señalar, son problemas que el Gobierno ha de tener presente en sus acuerdos para proceder de un modo radical, eficaz y rápido, a fin de dar sensación al país de competencia y firmeza en las decisiones, con lo que renacerá la confianza y podrá lograrse una estabilidad de "hecho" de nuestra moneda, que permita más adelante, si conviene, una estabilización legal, y así, en tiempo relativamente corto, llegaremos a la normalidad que reclamamos las clases mercantiles.

Para lograrlo no regateará su cooperación la Cámara de Comercio de Madrid."

—El señor Bas ha realizado algunas visitas de despedida y hoy, en el sudexpreso de las diez y cuarenta, saldrá con dirección a Madrid.

#### RIVERA

### ESTUDIANTES.-AVISO

Se recuerda a todos los estudiantes de las distintas Facultades y socios de la F. U. E., que nuestra PELUQUERIA es la de CASTRO. Pozo Amarillo, 2 y 4. Acudid todos allí. —La Comisión.

**TRASPASO BAR.** en el mejor sitio de Salamanca, por asuntos de familia; lo dirá muy arreglado. Para informes, calle del Doctor Riesco, número 11, Sastrería "La Argentina".

**PASTOS.**—Se arriendan por año o por temporada, los pastos de Bercimuelle, término de Gafisnacho, partido de Alba de Tormes, para 200 cabras y 300 ovejas. Para tratar, con el rentero, en la misma.

**NUEVA CARBONERIA.**—Plazuela de Carvajal, 1. Carbones vegetales y minerales.

**PASTOS.**—Se arriendan en Santibáñez de Cañedo, los pastos de invernia, para 500 o 600 cabezas lanaras, hasta el 15 de Abril. Para tratar, con Felipe Fraile, en Calzada de Valduciel.

## EL COMBATE DE BOXEO ENTRE GIRONES Y EL NEGRO ALF BROWN

# EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA Y EL SEÑOR QUIÑONES DE LEON A MADRID

### INTERESANTE MATCH DE BOXEO ENTRE GIRONES Y EL NEGRO ALF BROWN

Barcelona.—En la Plaza Monumental, ante 32.000 espectadores, se ha celebrado esta noche el match de boxeo entre el campeón de España y Europa de los pesos plumas José Gironés y el campeón del mundo de los pesos gallos, hoy clasificado en pesos pluma, negro panameño Alf Brown, que recientemente venció al campeón de los pesos pluma Huat.

El pesaje dio los siguientes resultados: Gironés, 56,400 kilos; Alf Brown, 56,100.

Primer round: De salida, Gironés se lanza sobre su adversario, buscando el cuerpo a cuerpo, que el negro esquiva demostrando gran agilidad. Alf descarga varios golpes, que Gironés acusa. El asalto es favorable al negro.

Segundo: Brown ataca con fuerza a Gironés, y éste martillea el estómago de su contrario, buscando inútilmente el cuerpo a cuerpo sin conseguirlo.

El panameño descarga golpes superiores de izquierda, que Gironés encaja perfectamente y respondiendo con un furioso ataque, del que se defiende el negro.

Este asalto resulta igualado.

Tercero: De salida Gironés martillea constantemente al negro, y al intentar el cuerpo a cuerpo, Alf se separa con las manos, provocando las protestas del público.

El negro energicamente ataca y logra un buen golpe de izquierda. También el round resulta igualado.

Cuarto: Alf continúa su táctica de no dejar aproximar a Gironés, volviendo a empujarle, y los espectadores vuelven a protestar.

Gironés, buscando siempre acercarse a su contrario, golpear los flancos y el estómago. El negro consigue un buen golpe, que es aplaudido.

Quinto: Al enfrentarse nuevamente los dos boxeadores, el negro utiliza la izquierda, dando un fuerte golpe de izquierda a Gironés, al que responde éste con un ataque cerrado y duro.

Alf larga un tremendo izquierdazo, que hace tambalear a Gironés, y éste responde con un directo magnifico al estómago.

El asalto también resulta igualado.

Sexto: Gironés ataca con gran energía los flancos del negro, respondiendo éste con un fuerte golpe en la cara, produciendo a su contrario una herida por la que mana abundante sangre.

Séptimo: El negro continúa evitando que llegue el cuerpo a cuerpo, huyendo del intento de su rival.

Octavo: Continúa Alf Brown, sin aceptar el combate que le ofrece Gironés y busca a todo trance el k. o., perdiendo con este intento buenas ocasiones.

Gironés continúa en la persecución del cuerpo a cuerpo, pero resulta imposible ante la agilidad de su contrariante.

Noveno: Por fin el panameño acepta el reto de Gironés y se entabla el anhelado cuerpo a cuerpo y Alf es golpeado furiosamente durante un minuto, acusando un buen golpe de estómago.

Décimo: El negro ataca briosamente, siendo aplaudido. Busca a todo trance el k. o., que no consigue, porque es ahora Gironés el que guarda las distancias.

Por fin, termina el combate, declarando el árbitro el match nulo.

Esta decisión provoca un enorme escándalo, pues el público estima que había superioridad en Gironés.

El promotor Dickson, ha dicho que no se explica la actitud del

público, pues la lucha no puede haber sido más igualada.

El árbitro ha manifestado que cada boxeador se ha apuntado cinco asaltos a su favor.

Gironés estima que la decisión del árbitro le ha perjudicado.

A su vez, el negro, ha dicho que ha contenido más puntos que Gironés, y que ha sido el boxeador más fuerte que ha encontrado en su vida profesional.

#### OTRAS NOTICIAS

**LOS TRABAJADORES Y LA MUERTE DE DON FERNANDO DIAZ DE MENDOZA.-LAS PROPAGANDAS DE LA U. M.**

Zaragoza.—Se han reunido las Juntas directivas de la Sociedad de obreros afiliados a la Unión General de Trabajadores.

Se acordó que constase en acta el sentimiento que ha producido en todos los trabajadores zaragozanos la muerte del ilustre actor don Fernando Díaz de Mendoza.

Se concedió también un amplio voto de confianza al Comité de propaganda del paro general, para en el caso de que los propagandistas de la Unión Monárquica intentasen celebrar actos públicos en Zaragoza.

**EXPLOSION DE UNA GRANADA. NIÑO MUERTO**

Zaragoza.—El niño de trece años José Lozano, encontró en el campo de San Gregorio una granada que no había explotado durante los ejercicios realizados hace algunos días por las fuerzas de artillería.

El muchacho golpeó el artefacto que explotó, destruyéndolo horrorosamente.

**EL ESTADO DEL CARDENAL CASANOVA**

Zaragoza.—Continúa en el mismo estado de gravedad el cardenal Casanova.

**CRIMEN DESCUBIERTO**

Zaragoza.—Cerca de la finca denominada "El Espejo", fué encontrado el cadáver del jefe de guardas de la sociedad de olivereros, José Ventura.

Presentaba en la cabeza una tremenda herida y junto al cadáver se halló un hacha, una pistola y un sombrero, sin duda alguna del agresor.

Se cree que el guarda fué sorprendido por la espalda cuando estaba de servicio.

Un vecino ha declarado que vio por aquellos lugares a un hombre sin sombrero que iba montado en un caballo y que daba muestras de gran agitación.

Ha sido detenido un sujeto apodado "El hijo del tío Jerónimo", sospechando sea el autor del crimen, pues a la víctima se la acusaba de haber dado muerte al padre del detenido.

El juez practica activas averiguaciones.

**DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA**

Segovia.—Con asistencia del jefe de la Sección de Aeronáutica del ministerio del Ejército y de las autoridades locales y provinciales, se ha celebrado el acto de descubrir una lápida, colocada en la casa donde nació el aviador don José López Pereda, muerto recientemente durante unas prácticas de aviación, al intentar salvar a un camarada.

Pronunció un notable discurso el alcalde de la ciudad, que fué contestado por un hermano del aviador muerto.

**MULTAS GUBERNATIVAS**

Jaén.—El gobernador civil ha multado con dos mil pesetas a dos patronos de Martos, por negarse

a admitir a varios obreros y remediar con esto la crisis de trabajo.

**PROTESTAS DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA**

Ronda.—La Cámara de la Propiedad Urbana ha enviado una protesta al gobernador civil de la provincia, por la excesiva valoración asignada por el Registro fiscal, que llega a elevar en algunos casos hasta un 150 por 100.

**TORRENTA.- MUERTOS Y HERIDOS**

Teruel.—Ha descargado una formidable tormenta en Rubielos de Mora. Un rayo penetró en la cocina de una masía, matando al propietario, Gabino Gálvez, y al jornalero Julián Pérez.

Produjo también quemaduras graves a un anciano y a cinco niños.

**LOS PROCESADOS POR LAS ULTIMAS HUELGAS**

Sevilla.—Los procesados por el Juzgado especial que instruye el sumario por las últimas huelgas, ascienden a 24.

Solo uno de ellos permanece en la cárcel.

#### EXTRANJERO

**EL EX PRESIDENTE IRIGOYEN**

Buenos Aires.—El ex presidente de la República Argentina, señor Irigoyen, en unión del político Elpidio González, han sido trasladados al crucero "General Belgrano", que se encuentra anclado a la salida de la bahía de Buenos Aires.

**LA SALUD DE BRIAND**

París.—Aunque el estado de salud del ministro de Negocios de Francia, M. Briand, es satisfactorio, es posible que no salga de sus habitaciones particulares durante algunos días.

El ilustre político francés está siendo visitadísimo.

**LA ESTANCIA EN PARIS DE LA REINA DE ESPAÑA Y LAS INFANTAS**

París.—La reina de España, doña Victoria Eugenia, y sus augustas hijas, han paseado hoy por la población.

A media tarde, visitó a doña Victoria una comisión internacional de la Cruz Roja, entregándole una valiosa y artística placa, como homenaje a los desvelos y entusiasmos que siempre ha mostrado por esta Institución.

Por la noche, la reina y las infantas asistieron a una función teatral.

Mañana, a las doce, emprenderán el viaje a Londres.

En el álbum han firmado el ex ministro señor Cambó y María Barrientos.

El embajador de España, señor Quiñones de León, saldrá hoy para Madrid, con el fin de asistir a los actos que han de celebrarse en honor del ministro de la Guerra francés, M. Maginot.

**EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA**

París.—El gobernador del Banco de España, señor Bas, ha llegado de Londres en avión.

Sus compañeros de comisión llegaron en tren esta tarde a las cuatro.

El señor Bas ha realizado algunas visitas de despedida y hoy, en el sudexpreso de las diez y cuarenta, saldrá con dirección a Madrid.

**JULIAN COCA GASCON**  
BANQUERO  
Casa fundada el año 1893  
SALAMANCA GUIJUELO  
Doctor Riesco, 29 Filiberto Villalobos  
EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD  
Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España  
**CAJA DE AHORROS**  
Interés anual, CUATRO por CIENTO  
Abonando intereses a partir del primer día hábil de la imposición

## CARTAS DE NUEVA YORK

# EL MULTIMILLONARIO FILANTROPO Y ARTISTA

Daniel Guggenheim, multimillonario, filántropo, artista, ha muerto en su soberbio palacio de Port Washington en Long Island, a la edad de sesenta y cuatro años. Extraña y brillante fué la carrera de este hombre, cuya familia llegó a ser en los Estados Unidos lo que han sido los Rothschild en Europa durante más de un siglo: indiscutibles soberanos.

Daniel Guggenheim nació en Filadelfia, en el año de 1856. De su padre, que había venido de Suiza a establecerse en los Estados Unidos, heredó Guggenheim una vasta y profunda visión comercial, un raro don de gentes y un gusto artístico muy poco común en hombres dados a operaciones mercantiles. Comenzó la edificación de su fortuna colosal dedicándose al negocio de encajes en la ciudad de Filadelfia. De ahí pasó a interesarse en vastísimas operaciones mineras, que abarcaban no sólo los Estados Unidos, sino también las desoladas regiones de la América hispana y más tarde el Continente africano. En las remotas y heladas regiones de Alaska, Guggenheim compró una riquísima mina de cobre, tan distante de todo medio de comunicación, que para sacar sus productos al mercado tuvo que construir un ferrocarril sobre los móviles ventisqueros. Su inquietud de conquistador industrial lo llevó hasta la América nuestra, donde adquirió inmensas y riquísimas propiedades mineras.

En Chile adquirió otra mina de cobre, situada a nueve mil quinientos metros sobre el nivel del mar, donde el proceso de explotación de este metal era tan difícil que hubieron de inventarse métodos nuevos y levantar asombrosas construcciones. Para dar una idea de las dificultades con que allí tropezaron, baste decir que el agua para la mina tenía que traerse de una distancia de 45 millas y la fuerza motriz de más de cien kilómetros. Esta mina, que le había costado Guggenheim alrededor de cincuenta millones de dólares, se convirtió al poco tiempo en una formidable empresa de doscientos millones de dólares, considerándose como una de las minas de cobre de más barata producción en el mundo. Bajo la dirección del propio Guggenheim, la institución que él mismo fundara gastaba anualmente más de quinientos mil dólares en el sólo examen de propiedades mineras. En Bolivia compró minas de estaño, que más tarde tuvieron un enorme desarrollo, y en el Congo belga se hizo dueño de riquísimas minas de diamantes. Por sus grandes servicios prestados a Bélgica en la explotación de estas minas, el rey Alberto le concedió a Guggenheim la condecoración de la Orden de la Corona de Bélgica.

Una de las más simpáticas características de Daniel Guggenheim fué la labor que llevó a cabo para mejorar las condiciones de vida de sus trabajadores. Esta labor le valió generales simpatías en los Estados Unidos, al mismo tiempo que acrecentó su prestigio comercial. Otro aspecto muy interesante de este hombre extraordinario fué su gran devoción artística, que lo llevó a gastar ingentes sumas de dinero en la consecución de obras de arte de los más disímiles y remotos rincones de la tierra. Su magnífica propiedad palaciega de Fort Washington estaba llena de objetos artísticos de inmenso valor. También son conocidas sus grandes donaciones a obras de caridad, instituciones de beneficencia y Sociedades artísticas.

Con la muerte de Daniel Guggenheim pierden los Estados Unidos uno de sus más brillantes ciudadanos, uno de sus más desinteresados filántropos y uno de los más energicos capitanes de la industria moderna.

A. JAIMER

### EL PUEBLO DE SOTOSERRANO, PREMIADO

En la Exposición Internacional de Barcelona, ha tenido el honor esta provincia de ver premiado a un pueblo de la misma, llamado Sotoserrano.

No tenemos necesidad de proclamar la hidalguía de este pueblo. Es eminentemente agrícola y a la explotación del campo dedica todos sus esfuerzos. Estos esfuerzos, en aquel certamen internacional, han obtenido un galardón, consistente en un diploma de Medalla de plata, otorgado por acuerdo unánime del jurado al señor alcalde de Sotoserrano.

El premio ha recaído en unas muestras de vino tinto que presentó a la Exposición de Barcelona.

Le felicitamos efusivamente, así como al vecindario de Sotoserrano.

**HUESPEDES.**—Se admiten huéspedes. Informarán, Travesía de Pedega, calle B, número 5.

**EXTRAIVIO.**—Se ha extraviado un burro de dos años, con pelo negro, hierro de J. en el hocico, sin cerdas en el rabo, de la dehesa de Olleros (Carrascal del Obispo). Se gratificará a quien indique su paradero a su dueño, José Matías Gallego, en dicha finca.

**CASA.**—Se vende la casa número 14 del Pozo Amarillo. Informará, Modesto Mulas, en la misma.

**HIPOTECAS.** primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94, Madrid.

**AUTOMOVIL.**—Se vende automóvil 7 HP, cuatro plazas, recién ajustado y calzado de nuevo. Informarán, San Pablo, número 23.

**TRASPASO.**—Por ausentarse el dueño, establecimiento de vinos bien situado. Informarán, Bar Martín, Puerde Toro.

**SE VENDEN** dos casas, una en la calle de la Palma, número 40 y otra en la calle Empedrada, número 34. Informará, Andrés Cayetano, Marquesa de Almarza, número 2. (Carbonería).

**PASTOS.**—Heno para cien vacas, con buena recolección y gran toñada en los cercados, se arriendan en Hervás (Cáceres), sitio "Los Barreños", próximo al parador de Avelino. Para tratar, con Andrés Guevara, Pizarra de Salvatierra (Salamanca).

Salamanca, 22 de Octubre de 1930. El Secretario, Fernando Rodilla.

**SE VENDE** una máquina de hacer medias, seminueva, del número 9. Informarán, San Justo, 32 (Comercio).

Salamanca, 22 de Octubre de 1930. El Secretario, Fernando Rodilla.

**J. CAMPOS - UNICO - MEDICO - ORTOPEDICO DE MADRID**  
AUGUSTO FIGUEROA, 8  
Teléfono 14.581 - Apartado en Correos núm. 303  
Tratamientos y curaciones sin operar  
**ORTOPEDIA.-HERNIAS,** mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetas, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.  
**COSMETICA.**—Caida del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.  
**CONSULTAS POR CORREO**  
En Salamanca, el día 29 del actual, de once a una, **HOTEL PASAJE** (desde el año 1912).  
**REUMA** El tratamiento de más eficacia y rapidez, incluso los baños termales, según clínicas Regent's Pak y Universitäts Klinik, Doctores Campos y Subirachs. Consultá Moderna, Churruga, 25, Madrid.  
**PRECIOS MODICOS**